
 المحاضرة الأولى 
 للدكتور / مصطفى حماد   1مقدمة عن مبادئ المحاسبة المالية 

 

 :نشأة المحاسبة

ها كل تمارس التيبادئ الأمر ظهرت المحاسبة كوسيلة لتسجيل المعاملات الاقتصادية  في

 منشأة من انتاج وبيع وتوزيع

صورة مالية وتحديد نتيجة نشاطها  فيوذلك حتى تتمكن كل منشأة من ترجمة معاملاتها 

 نهاية الفترة المالية في أو خسارةمن ربح 

 

 المحاسبة:تعريف 

ولتها تنا التييرتبط تعريف المحاسبة بنشأتها وتطورها ووفقا لاختلاف وجهات النظر 

 كمايلى:

 (تصاديةالاقفن وتسجيل وتصنيف وتلخيص الاحداث فقد يعرف البعض المحاسبة بانها )

ويهتم هذا التعريف بالجانب التطبيقي للمحاسبة ويتفق مع وجهات النظر التي تضع 

 العملية في موضع الاهتمام الأساسيالممارسة والخبرة 

 

 

 

 



 المحاضرة الثانية

 تابع مدخل عام لعلم المحاسبة 

المعلومات الكمية المتعلقة بالمنشاة وتوصيل تلك المعلومات الى  لإنتاجنظام  هي: للمحاسبةتعريف اخر وهناك 

 الأطراف المستفيدة لمساعدتها في اتخاذ القرارات

الجانب العلمي للمحاسبة باعتبارها نظاما ويتفق هذا التعريف مع أصحاب الدراسات العلمية والاعتماد على 

 للمعلومات

 ويتضح مما تقدم الفرق بين امساك الدفاتر والمحاسبة 

ول ويقوم الحاسب الالي بها حالياعملية روتينية تهدف الى تسجيل عمليات المنشأة يوميا أول بأ: فأمساك الدفاتر  

الاقتصادية المتشابكة لخدمة الإدارة في مجالات التخطيط تهتم بتحليل وترجمة العديد من الاحداث  :المحاسبةبينما 

 والرقابة واتخاذ القرارات

 طبيعة المحاسبة /

 تمر المحاسبة بثلاث خطوات متتابعة ومنطقية تشكل الطبيعة الأساسية للمحاسبة وهي:

 التسجيل -1

 التبويب-2

 التلخيص-3

 

 )الأرقام المحاسبية( وهذه الخطوات الثلاث هي الأساليب المستخدمة في استخراج

 هل المحاسبة علم أم فن؟؟ 

فقد كانت نشأة المحاسبة في صورة فن امساك الدفاتر أي التطبيق والخبرة العملية في تسجيل وتبويب  فن:هي 

 وتلخيص الاحداث الاقتصادية يوما بيوم

صارت المحاسبة تهتم بتحليل وترجمة الاحداث الاقتصادية المعقدة لخدمة إدارة  فقد علم:  هيوفي نفس الوقت 

  المنشاة في مجالات التخطيط والرقابة واتخاذ القرارات

 خصائص المعلومات المحاسبية 

 ان توثر المعلومات في متخذ القرار لكون المعلومات هامة ومفيدة.الملاءمة /  -1

 المحاسبية في الوقت المناسب بدون تأخيرالحصول على المعلومات الوقتية /  -2

تعني ان الذين يقومون بفحص السجلات والقوائم بشكل منفصل وباستخدام أساليب ومقاييس القابلية للتحقق/  -3

 متشابهة يجب ان يتوصلوا الى نتائج نهائية متماثلة

ة د الى مصادر حقيقيبمعنى الابتعاد عن التقدير والحكم الشخصي او التحيز ويجب الاستناالموضوعية /  -4

 للمعلومات المحاسبية



ان لغة المحاسبة هي لغة الأرقام وبالتالي يجب قياس الاحداث الاقتصادية واثباتها القابلية للقياس الكمي/  -5

 واعداد التقارير في شكل وحدات نقدية وبصورة كمية.

 مضللة ارات سليمة غيرالحصول على معلومات صحيحه ودقيقة من شأنها المساعدة في اتخاذ قرالدقة /  -6

 

 الأطراف المستفيدة من المعلومات المحاسبية

 المستخدم الداخلي & المستخدم الخارجي 

 الداخلية الأطراف-أ

 المنشأة داخل المختلفة الإدارية المستويات جميع

 الخارجية الأطراف -ب

 المنشأة أصحاب. 

 المحتملون المستثمرون. 

 المقرضون. 

 الموردون. 

 العملاء. 

 الماليون المحللون. 

 الأجهزة الحكومة. 

 العاملون. 

 وغيرهم باحثون-خبراء (العام الرأي.(  

 المحاسبة فروع

 نتيجة تنامي وتنوع احتياجات المنشآت من المعلومات المحاسبية ظهرت فروع عديدة للمحاسبة أهمها:

 المالية المحاسبة. 

 الإدارية المحاسبة. 

 التكاليف محاسبة. 

 الحكومية المحاسبة. 

 والضرائب الزكاة محاسبة. 

 المراجعة. 

 المحاسبية النظم. 

 

 المالية: المحاسبة

 قوائم شكل في المستفيدة للأطراف وتوصليها المتعلقة بالمنشأة المالية المعلومات بإنتاج يختص الذي الفرع هي

 المنشأة أعمال نتيجة وتحديد زمنية كل فترة نهاية في للمنشأة الحقيقي المالي المركز معرفة على مالية تساعد

 معينة. زمنية خلال فترة خسارة أو ربح من

 الإدارية المحاسبة

 القرارات واتخاذ والرقابة التخطيط في والتي تساعدها للأدرةالملائمة  المعلومات توفير الى يهدف الذي الفرع هي



 التكاليف محاسبة

 والرقابة الإنتاجية الأنشطة تخطيط على إدارة المنشأة مساعدة وكذلك الانتاج تكلفة لتحديد يسعى الذي الفرع هي

 الأمثل الاستخدام المختلفة الانتاج عناصر استخدام عليها بغرض ضمان

 الحكومية المحاسبة

 واللوائح النظم تحكمه محدد إطار في ضوء الحكومية للوحدات المالية التصرفات تسجيل على يقوم الذي الفرع

 والقواعد الحكومية. والتعليمات المالية

 والضرائب الزكاة محاسبة

 الزكاة تحديد أو الضريبية للقوانين الضريبة وفقا ربط لأغراض اللازمة المالية المعلومات ومعالجة تجميع تتناول

 القواعد الشرعية ضوء في وذلك

 المراجعة

 إبداء بغرض المالية المحاسبة عن خاصة الناتجة المحاسبية المعلومات دقة من التحقق إلى المراجعة تهدف

 .الأعمال ونتيجة المالي المركز إظهار في المالية القوائم مدى عدالة عن محايد فني رأي

 المحاسبية النظم

 تقييمها. ثم تنفيذها على والإشراف المحاسبية النظم بتصميم تختص

 أهداف المحاسبة المالية:

 الزمنية المختلفة. الفترات عن خسارة أو ربح من المنشأة أعمال نتيجة تحديد-

 التزامات من عليها وما ممتلكات للمنشأة من ما على للتعرف وذلك معينة زمنية لحظة في المالي المركز تحديد-

 اللحظة تلك في

 المستقبلية للمنشأة النقدية التدفقات وكمية توقيت عن والمعلومات البيانات توفير-

 .السياسات ورسم للتخطيط اللازمة والمعلومات البيانات توفير-

 الضياع من ممتلكاتها على المنشأة والمحافظة أعمال على الرقابة لإحكام اللازمة والمعلومات البيانات توفير-

 .والتلاعب

 إليها الرجوع يمكن حتى بها المنشأة تقوم التي المالية للتصرفات ودائمة ومنظمة كاملة بسجلات الاحتفاظ-

 

 

 



 وظائف المحاسبة:

 تتثمل اهم وظائف المحاسبة فيما يلي:

 القياس وظيفة -أ

 الأصول (والموارد الممتلكات قيمة قياس(  

 الملكية حقوق (المنشأة لملاك أو )الخصوم (للغير سواء المنشأة على المستحقة الالتزامات قيمة قياس(  

 التوصيل وظيفة -ب

 الماليةالقوائم  اعداد خلال من المستفيدين لخدمة المعلومات توصيل يتم

 

 :المبادئ المحاسبية المتعارف عليها 

 معالجة بها يتم التي الاجراءات أو الطريقة توضح التي المبادئ والمفاهيم من كثير على المالية المحاسبة تعتمد

 :ما يلى المبادئ أهم هذه ومن ،المالية القوائم بنود

 مبدأ الوحدة المحاسبية: -1

 ” المستقلة المعنوية بالشخصيةما تسمى  وهي عن ملاكها ومستقلة منفصلة كوحدة تعامل منشأة كل

 بالدفاتر لأتثبت وبالتالي المنشأة عمليات من جزءا ليست بالمالك الخاصة المالية المعاملات أن حيث 

 مبدأ الوحدة النقدية: -2

 .دولار ،جنيه ،ريال (نقدية وحدات شكل في عليها التي والالتزامات المنشأة موارد كافة قياس بمعنى

 .الاقتصادية والأحداث مناسبة للعمليات قياس وحدة هي النقود أن اعتبار على)

 مبدأ الاستمرارية: -3

 أهدافها لإنجاز تكفي الزمن من لتستمر لفترة وجدت المنشأة أن الى المبدأ هذا ويشير

 مبدأ الفترة المحاسبية: -4

 نشاط نتيجة قياس يمكن حتى مالية سنة ما تكون غالبا دورية فترات الى المنشأة حياة تقسيم بمعنى 

 معينة فترة كل نهاية في هذه المنشأة

 

 

 

 نهاية المحاضرة الثانية

 AHMED دعواتكم لي بالتوفيق 



 محتوى المحاضرة الثالثة والرابعة 

 

 

 (5) -المقابلة: مبدأ 
  التي بالإيراداتانفقتها المنشأة  التيويقصد بهذا المبدأ مقارنة المصروفات 

 نهاية الفترة في خسارة()ربح أم  الفترة لمعرفة نتيجة النشاط نفس فيحققتها 

 

 (6) -التاريخية: التكلفة 

  التكلفة الفعلية لها وقت حدوثها،  معاملة مالية على أساس أيبمعنى اثبات

تغيير لاحق قد يحدث  لأيالقيمة دون النظر  بهذهالدفاتر المحاسبية في وتقيد 

  قيمة تلك المعاملة في

 

 (7) -الاستحقاق: مبدأ 

  الاعتبار  فيويقصد به عند قياس الدخل الخاص بالفترة يجب أن تؤخذ

وايضا  تحصيلها(تم تحصيلها أو لم يتم  )سواءتخص الفترة  التيالايرادات 

تم سدادها أو لم يتم سدادها  )سواءتخص ذات الفترة  التيتلك المصروفات 

 بعد(

 

 

  (8) -التجانس(:الثبات  مبدأ( 

  معين فيجب ألا يتم تغييره  محاسبيويعنى أنه عند قيام المنشأة باتباع أسلوب

عدم التغيير المطلق للأساليب المطبقة وانما  لا يعنىمن فترة لآخرى، وهذا 

 وأسبابه يلزم ذكر هذا التغيير أفضلعند اختيار اسلوب آخر يوفر معلومات 

 

 (9) -التحقق بالإيراد الاعتراف(): 

   وتسجله بالدفاتر الا بعد تحققه بالفعل  بالإيراد لا تعترفبمعنى أن المنشأة

عند تسليم السلعة  أي ويتم تحديد نقطة تحقق الايرادات عند حدوث واقعة البيع

 المباعة أو تقديم الخدمة

 



 

 

  (10) -الحيطة والحذر( التحفظ(: 

  الاعتبار قبل حدوثها )الحيطة( فييشير هذا المبدأ الى أخذ الخسائر المتوقعة  ،

 الاعتبار الا عند تحققها فعلا )الحذر( فيوايضا عدم أخذ الارباح المتوقعة 
 

 (11 )-النسبية الاهمية: 

  تحليل ومعالجة المعلومات المحاسبية يتوقف  فيبمعنى الاهتمام بتوفير الدقة

 اهمال القيم الصغيرة نسبيا المنطقيأن من  أي على مدى اهميتها النسبية

 

 (12) -الافصاح مبدأ: 

  ويهتم هذا المبدأ بعدم اخفاء أية معلومات قد تضر بالمستفيدين من القوائم

وأن يكون هناك افصاح وعلانية تامة عن جميع المعلومات بغض  المالية،

 النظر عن مدى تأثيرها على هذه القوائم المالية

 

 

 معادلة المحاسبة

 

  المحاسبةمفهوم معادلة:  

يجب أن يكون المحاسب حريصا على تسجيل العمليات والاحداث المتعلقة بالمنشأة 

الشخصية ” وذلك تطبيقا لمبدأ  عائلية،فقط دون اثبات لأية معاملات شخصية أو 

مستقل تمام عن كيان  معنويتعنى أن للمنشأة كيان  والتي” المعنوية المستقلة 

 صاحب المنشأة نفسه

 

يملكها صاحب المنشأة بمثابة ممتلكات  التيممتلكات تصبح كافة ال وبالتالي

 للمنشأة ذاتها ومخصصة لأغراض نشاط المنشأة

 المنشأة  فيعلى اعتبار أن هذه الممتلكات تمثل استثمار صاحب المنشأة 

 

 



  وترتكز عملية اثبات الاحداث المالية على قاعدة أساسية يطلق عليها معادلة

  وهي:المحاسبة 

 مصادر الأموال= الأموال  استخدامات

 (الالتزامات) ( =الممتلكات)

 مصادر الأموال( )أو الممتلكات = الالتزامات 

 

  تمتلكها المنشأة ولها قيمة مادية ويطلق  التيويقصد بالممتلكات كافة الاشياء

 ()الأصول محاسبيعليها لفظ 

  توفر للمنشأة هذه الممتلكات وهناك  التيويقصد بمصادر الاموال تلك الاطراف

 هما:مصدرين لذلك 

  (الملكية محاسبيا حقوق)أ(اموال من صاحب المنشأة ويطلق عليها 

  الخصوم()ب(أموال من الغير ويطلق عليها محاسبيا( 

 

 

  هذه المعادلة المحاسبية طرفيويجب أن يتعادل 

 

 

 

 



  مفاھیم محاسبیھ

  أولا : الاصول :.

ھي الموارد الاقتصادیة المملوكة للمنشأة ، والتي یمكن قیاسھا محاسبیا ، ویكون لھا قیمة 

  دة مستقبلیھ وتبوب الى ما یلي :مادیة ، وذات فائ

  

  

  

  

  

  

  

  



  

  

  عناصر الأصول

  

  

  

  ثانیا: الخصوم:.



حصولھا على أموال او سلع او خدمات ، وتبوب ھي التزامات على المنشأة تجاه الغیر مقابل 

  الى نوعین ھما :

  

  أنواع الخصوم

  

  



  

  ثالثا: حقوق الملكیة :.

 تعبر عن رأس المال ي فھالتزامات على  المنشأة تجاه صاحب / أصحاب المنشأة ، يھ

حققتھا المنشأة من ممارسة نشاطھا ولم  يالتضافة الى الارباح بالإالمستثمر بالمنشأة 

 توزع بعد.

  صافى الربح أو الخسارة   +=  رأس المال  اذن حقوق الملكیة 

  المصروفات –صافى الربح (أو الخسارة)= الایرادات 

 یلي  معادلة المحاسبة الأساسیة كما وتؤثر نتیجة ھذه المعادلة على : 

  + المصروفات –الایرادات الأصول = الخصوم + حقوق الملكیة 

  



  صافي الربح او الخسارة

  یعبر صافى الربح عن  مبلغ الزیادة من الایرادات المحققة عن المصروفات المرتبطة

 .بھا خلال الفترة 

 الایرادات المحققة عن المصروفات  يما یعبر صافى الخسارة عن النقص فبین

 .المرتبطة بھا خلال الفترة

 أذن 

  المصروفات –الخسارة ) = الایرادات صافى الربح ( أو 

  

  أختر الاجابة الصحیحة :

 یعرف المصروف بأنھ :- ١ 

  لإیراد(أ)التكلفة المستنفدة المرتبطة با

  (ب)التكلفة غیر المستنفدة

  تحصل علیھا المنشأة طبقا لمعاییر محددة ي(ج)تكلفة الموارد الت

  یرادلمستنفدة الغیر المرتبطة بالإ(د)التكلفة ا

 الحسابات التالیة لا یعد من حسابات الاصول المتداولة : أى من- ٢ 

  (أ) نقدیة بالبنك

  (ب)لوازم ومھمات مكتبیة

  (ج) المدینون

  (د)الدائنون

 بقائمة المركز  يق القبض وأوراق الدفع على التوالأورا يیظھر رصید حساب- ٣

 ضمن : يالمال

  (أ)الاصول المتداولة والخصوم المتداولة

  ة والخصوم المتداولة(ب) الاصول الثابت

  (ج) الاصول المتداولة والخصوم طویلة الاجل

  (د) جمیع الاجابات السابقة غیر صحیحة



  

  

  بیان أثر العملیات المالیة على معادلة المحاسبة :

 (معادلة المحاسبة) الأصول=الخصوم + حقوق الملكیة 

 عقب كل عملیة مالیة المعادلة يولابد ان یتساوى طرف 

 : قرر ابراھیم البدء فى انشاء مؤسسة المغاسل امثالg وقام بالعملیات التالیة 

 العملیة الأولى  

 ریال من مالھ الخاص لھذا النشاط، 800,000ھـ خصص مبلغاً وقدره 1436/1/1 في

 وقد قام فعلاً بفتح حساب جاري بالبنك باسم المنشأة وأودع فیھ المبلغ كاملاً.

 ةأثر العملیة على معادلة المحاسب 

ریال زاد رأس المال  ٨٠٠٠٠٠العملیة زادت النقدیة بالبنك (الأصول )  ( ه وفقا لھذ

  )ریال ٨٠٠٠٠٠(حقوق الملكیة )بنفس القیمة 

  

  ي .یتضح مما تقدم توازن قائمة المركز المال

 ریال لیكون مقرًا 100,000اشترى إبراھیم مبنى بمبلغ  ٢/١:في  العملیة الثانیة

 سدد قیمتھ لصاحب العقار من حساب المنشأة بالبنك.لأعمال المنشأة وقد 

 أثر العملیة على معادلة المحاسبة  

 ریال)ونقص حساب المؤسسة بالبنك ١٠٠٠٠٠(  يالعملیة زادت المبانه وفقا لھذ

 ریال)١٠٠٠٠٠(



  

  ي .ا تقدم توازن قائمة المركز المالیتضح مم

 اشترت المؤسسة العدد والآلات اللازمة للقیام بعملیات  ٤/١في : العملیة الثالثة

 ریال وتم تسدید المبلغ بشیك 250,000الغسیل من محلات البركة بمبلغ 

 أثر العملیة على معادلة المحاسبة  

  ریال ونقص حساب المؤسسة ٢٥٠٠٠٠ت (اصل) لاالعملیة زادت العدد والأ هلھذوفقا

 )٢٥٠٠٠٠بالبنك (أصل)بنفس القیمة

  

  ي .یتضح مما تقدم توازن قائمة المركز المال

 ریال من حساب المنشأة ١٢٠,٠٠٠قام إبراھیم بسحب مبلغ  ٥/١:في  العملیة الرابعة

 بالبنك ووضعھ بصندوق المؤسسة.

 أثر العملیة على معادلة المحاسبة  

 نقدیة  ریال وزیادة فى١٢٠٠٠٠النقدیة بالبنك (اصل) بقیمة مقدارھا  يھناك نقص ف

 . ریال ١٢٠٠٠٠بالصندوق (اصل) بنفس القیمة 

  



  ي .قائمة المركز المال يیتضح مما تقدم توازن جانب

 ریال ٢٠,٠٠٠حصلت المنشأة من فندق الأفراح على مبلغ  ٦/١٥في : العملیة السادسة

 نقداً لقاء قیام المنشأة بأعمال غسیل خاصة بالفندق.

 أثر العملیة على معادلة المحاسبة  

 ي ریال وزیادة ف٢٠٠٠٠یمة مقدارھا النقدیة بالصندوق (اصل) بق يف ھناك زیادة

 تؤثر ایجابا على حقوق الملكیة يریال والت ٢٠٠٠٠دات بنفس القیمة یراالإ

  

  .القائمة متساویان يیتضح مما تقدم ان جانب

 ریال مقابل مرتبات ٦,٠٠٠سددت المنشأة نقداً مبلغ  ٧/١٧:في  العملیة السابعة

 العمال المستحقة عن الشھر.

 أثر العملیة على معادلة المحاسبة  

 ( النقدیة) ریال  ٦٠٠٠قابل سداد مصروفات ریال ،م٦٠٠٠نقص فى احد بنود الأصول

  تؤثر سلبا على حقوق الملكیة يالت

 

 



  

یلاحظ من العملیتین السابقتین أن معادلة المحاسبة یمكن أن تمتد لتغطي عناصر 

 : والمصروفات، وفي ھذه الحالة تأخذ معادلة المحاسبة الصیغ التالیةالإیرادات 

  المصروفات) –الأصول = الخصوم + (حقوق الملكیة + الإیرادات  

  أو

 الأصول + المصروفات = الخصوم + حقوق الملكیة + الإیرادات  

  أو

  الأرباح أو الخسائر) +الأصول = الخصوم + حقوق الملكیة (رأس المال. 

 

  قامت المنشأة بعملیات تنظیف وغسیل لشركة الخزامى  ٨/١٨:في  الثامنةالعملیة

ریال، وقد وعدت شركة الخزامى بتسدید الفاتورة  ٣٠,٠٠٠مقابل فاتورة بلغت قیمتھا 

 خلال الأشھر القادمة.

 أثر العملیة على معادلة المحاسبة  

 ع المبالغ المستحقة للمنشأة على الغیر (المدینون كأحد أنوا يزیادة ف

 یرادات بنفس المقدارالإ يریال وزیادة ف٣٠٠٠٠الأصول)

  

 ي .قائمة المركز المال يتوازن جانب یتضح مما تقدم
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 المحاسبيالنظام 

 الإجراءات–المقومات 

هو عبارة عن مجموعة من الاجراءات الخاصة بحصر وقياس ” /تعريف النظام المحاسبى

ثم اظهار نتائج هذه المعاملات  الرقابة،وتحقيق  المنشأة،وتسجيل و تلخيص جميع معاملات 

 ”القرار لمتخذيوآثارها على الموقف المالى للمنشأة وعرضها بطريقة مفيدة 

 مقومات النظام المحاسبى

 المستندات •
 

 الدفاتر أو السجلات •
 

 التقارير النهائية •
 

هى مدخلات النظام  •
المحاسبى فهى 

الدليل الموضوعى 
لحدوث معاملة مالية 

مثل الفواتير أو 
الشيكات أو 

 الايصالات
 

هى عملية التشغيل  •
للنظام المحاسبى 
 وتتضمن نوعين :

)أ(دفتر اليومية  •
لتسجيل  -العامة

 الاحداث يوما بيوم
)ب(دفتر الاستاذ  •

لتبويب   -العام
العمليات المسجلة 

 بدفتر اليومية العامة
 

وهى مخرجات  •
النظام المحاسبى 
 وتضم قائمتين :

)أ(قائمة المركز  •
 المالى )الميزانية(

 )ب(قائمة الدخل •
 

 :شرحا لكيفية استخدام الدفاتر المحاسبية وفيما يلى

  دفتر اليومية العامة –أولا 

  ث كل لحدو التاريخيهو دفتر تسجل به كافة العمليات المالية أولا بأول وفقا للتسلسل

 عملية

 (لقاعدة القيد  وفقا)تنص على أن لكل عملية مالية تقوم بها المنشأة  والتي المزدوج

 الاتجاه فيالقيمة ومختلفين  فيطرفين متساويين 

 والدائنةاستنتاج قاعدة المديونية 

 الممتلكات = الالتزامات أومصادر الاموال 

 الاصول = الخصوم   +   حقوق الملكية 

 )الطرف الايمن(= )الطرف الأيسر( 

 يطلق على كل منهما محاسبيا مايلى 

 المديـــــــــــــن  =  الدائـــــــــــــــن 
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(، وكل نقص فى كل زيادة فى الطرف الايمن )المدين( يسجل فى الجانب الايمن )المدين 

 الطرف الايمن )المدين( يسجل فى الجانب الأيسر )الدائن(

  بينما كل زيادة فى الطرف الأيسر )الدائن( يسجل فى الجانب الايسر أى فى الجانب

 الدائن ، وكل نقص فى الطرف الايسر )الدائن( يسجل فى الجانب الأيمن )المدين(

 اذن قاعدة المديونية والدائنية هى:

 دة فى المدين مدين ، والنقص فى المدين دائنالزيا” 

 ”والزيادة فى الدائن دائن ، والنقص فى الدائن مدين 

 

 

 صورة آخرى للمعادلة المحاسبية :

 المعادلة الاساسية هى 

  المصروفات -الأصول  =  الخصوم + حقوق الملكية + الايرادات 

 : ويمكن استنتاج المعادلة التالية 

  = الخصوم + حقوق الملكية + الايراداتالاصول +المصروفات 

 اذن خلاصة ماسبق

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اسم الحساب

 الخصوم & &المصروفات الاصول

 حقوق الملكية& الايرادات

 الزيادة

 مدين

 النقص

 دائن

 الزيادة

 مدين

 النقص

 دائن
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 دائنة، والنقص فى الاصـول والمصروفات مدينةأى أن الزيـادة فى الاصـول والمصروفات 

 

  والنقص فى الخصوم وحقوق دائنة بينما الزيادة فى الخصوم وحقوق الملكية والايرادات ،

 مدينةالملكية والايرادات 

 خطوات تحليل العملية المالية :

  الأقل)أ(كل عملية مالية تؤثر على طرفين على 

  ( يجب أن يتساوى مجموع الطرف المدين مع مجموع الطرف الدائن لكل عملية)ب(

 وفقا لكل قيد (

 ج(يجب أن يتم تسجيل تاريخ حدوث العملية( 

 د(يجب وضع شرح مختصر تصف كل عملية مالية( 

 عن أعداد قيود اليومية 1مثال 

مشروع خدمى  بأسم منشأة ريال فى  600000استثمر احد الأفراد  1/1العملية الأولى: في 

 501الأمل للنقل بالسيارات وأودعت هذة القيمة فى البنك بمستندرقم
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 العملية الثانية: 

 502ريال من شركة الأثاث المعدنى بالأجل المستند 30000اشترت المنشأة أثاث تكلفتة  1/5في 

 

 

 

 البيــــــــــــــــان دائن مدين
رقم 

 القيد

رقم 

 المستند

 رقم صفحة

 الأستاذ
 التاريخ

 حـ/ البنك 600000 600000

 حـ/ رأس المال      

)إيداع رأس المال في حساب 

 البنك(باسم المنشأة في 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

1 501 1 

2 

1/1 

 البيــــــــــــــــان دائن مدين
رقم 

 القيد

رقم 

 المستند

 رقم صفحة

 الأستاذ
 التاريخ

 حـ/ الأثاث 30000 30000

شركة الأثاث -حـ/ الدائنين     

 المعدنى

 )شراء أثاث بالأجل(

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

2 502 3 

4 

1/5 
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 العملية الثالثة: 

الثمن بشيك ريال ، وتم  سداد  90000تم شراء سيارتين نقل تكلفة الواحدة  1/10في 

 503المستند 

 البيــــــــــــــــان دائن مدين
رقم 

 القيد

رقم 

 المستند

رقم 

 صفحة

 الأستاذ

 التاريخ

 حـ/ السيارات 180000 180000

 حـ/ البنك

 )شراء السيارات بشيك(

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

3 503 5 

1 

1/10 

 

 

 العملية الرابعة: 

ريال بشيك من أصل المبلغ المستحق عليها لشركة الأثات 10000المنشاة  سددت 1/15في 

 504المعدنى بموجب المستند رقم 

 

 البيــــــــــــــــان دائن مدين
رقم 

 القيد

رقم 

 المستند

رقم 

 صفحة

 الأستاذ

 التاريخ

 شركة الأثاث المعدنى-حـ/ الدائنون 10000 10000

       

 حـ/البنك

المستحقات لشركة سداد جزء من 

 الأثاث المعدنى

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

8 208 6 

1 

1/15 
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 العملية الخامسة :

من بنك الرياض يسدد بعد عامين اودع بخزينة 10000تم الحصول على قرض  1/25في  

 505الشركة بموجب المستند رقم 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 البيــــــــــــــــان دائن مدين
رقم 

 القيد

رقم 

 المستند

رقم 

 صفحة

 الأستاذ

 التاريخ

 حـ/ الصندوق 10000 10000

       

 حـ/القروض طويلة الأجل

الحصول على قرض وايداعة 

 بخزينة الشركة

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

5 505 7 

8 

1/25 
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 عن أعداد قيود اليومية 2مثال 

 عامة وأودعتمشروع تقديم خدمات  فيريال  800000استثمر سعد 1/1العملية الأولى: في 

 201ب مستندرقمالبنك  فيالقيمة  هذه

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 البيــــــــــــــــان دائن مدين
رقم 

 القيد

رقم 

 المستند

رقم 

 صفحة

 الأستاذ

 التاريخ

 حـ/ البنك 800000 800000

       

 حـ/ رأس المال          

رأس المال في حساب باسم )إيداع 

 المنشأة في البنك(

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

1 201 1 

2 

1/1 
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 العملية الثانية: 

ايداعة  ألف ريال من بنك الرياض ليستحق بعد سنة ،تم 400اقترضت المنشأة مبلغ  1/5في 

 202فى الحساب الجارى لها بالبنك بموجب المستند 

 البيــــــــــــــــان دائن مدين
رقم 

 القيد

رقم 

 المستند

رقم 

 صفحة

 الأستاذ

 التاريخ

 حـ/ البنك 400000 400000

       

 حـ/القرض            

)إثبات الحصول على قرض من 

 بنك الرياض(

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

2 202 1 

3 

1/5 

 

 العملية الثالثة:

ألف ريال ليكون مقراً لمزاولة أعمالهاوقد  سدد  600اشترت المنشأة مبنى بمبلغ 1/7في  

 203بشيك بموجب المستند رقم 

 

 البيــــــــــــــــان دائن مدين
رقم 

 القيد

رقم 

 المستند

رقم 

 صفحة

 الأستاذ

 التاريخ

 حـ/ المبانى 600000 600000

       

 حـ/ البنك             

 )إثبات شراء مبنى بشيك(

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

3 203 4 

1 

1/7 
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 العملية الرابعة: 

نصفها بشيك ألف ريال من شركة الزاهد سدد  160اشترت المنشأة سيارة بمبلغ 1/9في 

 204والباقى على الحساب بموجب المستند 

 

 البيــــــــــــــــان دائن مدين
رقم 

 القيد

رقم 

 المستند

رقم 

 صفحة

 الأستاذ

 التاريخ

160000 80000 

80000 

 حـ/ السيارات

 مذكورين      

 حـ/ البنك        

حـ/الدائنين)شركة        

 الزاهد(

 )إثبات شراء سيارة للمنشأة(

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

4 204 5 

1 

6 

1/9 
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 العملية االخامسة: 

ألف ريال على  100قامت المنشأة بشراء أثاث من مفروشات العبد اللطيف بمبلغ  1/10في 

 205اشهر بموجب المستند  3ان تقوم بسداد المبلغ خلال 

 البيــــــــــــــــان دائن مدين
رقم 

 القيد

رقم 

 المستند

رقم 

 صفحة

 الأستاذ

 التاريخ

 حـ/ الأثاث 100000 100000

حـ/ الدائنون )مفروشات             

 العبد اللطيف(

                

إثبات شراء أثاث بالآجل 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

5 205 7 

8 

1/10 

 

 العملية السادسة: 

ألف ريال  نقدا مقابل قيامها ببعض أعمال الوساطة  40حصلت المنشأة على مبلغ 1/15في 

 206للغير بموجب المستند رقم 

 البيــــــــــــــــان دائن مدين
رقم 

 القيد

رقم 

 المستند

رقم 

 صفحة

 الأستاذ

 التاريخ

 حـ/ الصندوق 40000 40000

       

 حـ/ ايراد الخدمات          

 )تقديم خدمات للغير نقدا(

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

6 206 9 

10 

1/15 
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 العملية السابعة: 

ألف ريال حصلت نصفها نقدا 24قامت المنشأة بتأدية خدمات لمؤسسة الهنا  بمبلغ  1/19في 

 207شهر بموجب المستند والتزمت مؤسسة الهنا بسداد الباقى خلال 

 البيــــــــــــــــان دائن مدين
رقم 

 القيد

رقم 

 المستند

رقم 

 صفحة

 الأستاذ

 التاريخ

12000 

12000 

 مذكورين 24000

 حـ/الصندوق

 حـ/المدينين )مؤسسة الهنا(  

     

 حـ/ ايراد خدمات             

 )تأدية خدمات لمؤسسة الهنا(

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

7 207 9 

11 

10 

1/18 

 

 

 

 العملية الثامنة: 

 208سددت  المنشأة المستحق لشركة الزاهد للسيارات بشيك بموجب المستند رقم  1/20في 

 البيــــــــــــــــان دائن مدين
رقم 

 القيد

رقم 

 المستند

رقم 

 صفحة

 الأستاذ

 التاريخ

 شركة الزاهد-حـ/ الدائنون 80000 80000

       

 حـ/البنك

 سداد المستحق لشركة الزاهد

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

8 208 6 

1 

1/20 



 المحاضرة السابعة والثامنة
 
 

 

 العملية التاسعة:

ريال نقدا وذلك عن شهر محرم 16000سددت  المنشأة اجور ورواتب لمنسوبيها  1/ 29في  

 209بموجب المستند 

 البيــــــــــــــــان دائن مدين
رقم 

 القيد

رقم 

 المستند

رقم 

 صفحة

 الأستاذ

 التاريخ

 حـ/الرواتب والأجور       16000 16000

 حـ/ الصندوق            

 سدد الرواتب نقدا

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

9 209 12 

9 

1/29 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 المحاضرة السابعة والثامنة
 
 

 العملية العاشرة: 

 210حصلت  المنشأة المبلغ المستحق على مؤسسة الهنا  نقدا بموجب المستند  1/30في 

 البيــــــــــــــــان دائن مدين

رقم 

الق

 يد

رقم 

المست

 ند

رقم 

 صفحة

الأست

 اذ

التاري

 خ

1200

0 

1200

0 

 حـ/ الصندوق

       

 مؤسسة الهنا-حـ/المدينين   

سداد مؤسسة الهنا المستحق 

 عليها نقدا

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ــ

10 210 9 

11 

1/30 

 

 

 أتمنى لي ولكم التوفيق والنجاح المستمر

AHMED 



  :٨٦صـ  ٢تمرین 

  الشركة العالمیة ومجال نشاطھا صیانة وإصلاح ھـ تأسست ١٤٣٥في أول رمضان

ریال أودعت بالبنك، كما قامت الشركة بالعملیات 70000السیارات برأس مال قدره 

  الیة خلال الشھر:الت

  ریال أودع 14000بنك الریاض قدره حصلت الشركة على قرض من  9/2في

  بالصندوق.

  ریال بشیك.7000سددت الإیجار وقدره  9/3في  

  ریال.4200حصلت نقداً إیراد إصلاح سیارات بلغت  9/5في  

  ریال سدد بشیك.25200اشترت سیارة نقل لأعمال الشركة بمبلغ  9/6في  

  ریال أودعت بالصندوق.28000تم زیادة رأس المال بمبلغ  9/15في  

  ریال سددت 49000لآلیات بمبلغ اشترت المنشأة آلات من الشركة المتحدة ل 9/20في

  ریال بشیك والباقي على الحساب.21000منھ مبلغ 

  ریال، كما تم تأدیة خدمات إلى بعض 19600حققت إیرادات نقدیة قدرھا  9/27في

  ریال ولم تحصل بعد.8400عملاء بقیمة ال

  2800أجور عمال،  8400سددت المصروفات التالیة نقداً:  9/28في  

  .مصاریف كھرباء ومیاه 

 .إجراء قیود الیومیة اللازمة لإثبات العملیات السابقة :المطلوب



 

 

 

 

  



 

 اختار الاجابة الصحیحة لكل فقرة مما یلي:

 )سیارة على الحساب لنقل الطلبات إلى إن شراء منشأة [الھنا لخدمات المطاعم) ١ [

  العملاء من شأنھ أن یؤدي إلى:

 زیادة في أحد حسابات الأصول المتداولة وزیادة في أحد حسابات الخصوم طویلة  -أ

  الأجل.

 زیادة في أحد حسابات الأصول الثابتة ونقص في أحد حسابات الأصول الأخرى. -ب  

 زیادة في أحد حسابات الأصول الثابتة وزیادة في أحد حسابات الخصوم قصیرة  -ج

  الأجل

 لیس شیئاً مما ذكر -د  

  الأجابة الصحیحة ج

  

 )زیادة أحد الأصول قد یكون ناتجًا عن:) ٢ 

 زیادة أحد الخصوم فقط. -أ    

 زیادة في حقوق الملكیة فقط. -ب  

 نقص في أحد الأصول الأخرى فقط -ج.  

 الإجابات السابقة جمیعھا صحیحة -د.  

  الأجابة الصحیحة د  

 )منشأة نقداً، فإن ذلك یؤدي إلى:عند شراء سیارة جدیدة لل) ٣ 

 زیادة حقوق الملكیة. -أ            

 أصول المنشأة فقط. ينقص ف -ب  

 عدم زیادة مجموع أصول المنشأة مع تغییر مكونات الأصول. -ج  

 أصول المنشأة فقط. يزیادة ف -د  

 لیس شیئاً مما ذكر -ھـ.  

  الأجابة الصحیحة ج



 )أي من العملیات المالیة التالیة من شأنھ أن یؤثر بالزیادة بمقدار متساوي على ) ٤

 كیة من ناحیة أخرى:جانب الأصول من ناحیة والخصوم وحقوق المل

 بیع أصل ثابت نقداً. -أ  

 سداد أحد المدینین للرصید المستحق علیھ بشیك. -ب  

 حصول مالك المنشأة على مبلغ نقدي من صندوق المنشأة بقصد تخفیص رأس  -ج

  المال.

 شراء لوازم مكتبیة بالأجل. -د  

 لیس شیئاً مما ذكر -ھـ.  

  د الأجابة الصحیحة

 )أي من الحسابات التالیة لا یعد من حسابات الأصول المتداولة:) ٥ 

 المدینون. -أ        

 لوازم ومھمات مكتبیة. -ب      

 نقدیة بالبنك. -ج  

 أوراق قبض. -د      

 تستخدم في نقل موظفي المنشأة سیارة -ھـ.  

  الأجابة الصحیحة ھـ

 )في (منشأة الشرق) أرصدة الحسابات التالیة مستخرجة من دفتر أستاذ ) ٦

 ھـ:١٤٣٥/١٢/٣٠

 75000   أثاث  22500 -سیارات  127500 -دائنون  12000 -مدینون 7500  -بنك

لوازم ومھمات  3000 - إیراد خدمات  81000 -مصروفات رواتب وأجور  22500 -

  مكتبیة.

 :من المعلومات السابقة یكون رأس مال منشأة الشرق  

 ریال.150000 -أ      

 ریال.180000 -ب      

 ریال.165000 -ج  

 ریال.135000 -د    



 لیس شیئاً مما ذكر -ھـ.  

  الأجابة الصحیحة ج

 )مستحقة على المنشأة بشیك، فإن الطرف المدین للقید ریال ١٠٠٠٠٠تسدید تم -)٧

 المحاسبي ھو:

 حـ/ الصندوق.١٠٠٠٠٠ -أ  

  حـ/ البنك.١٠٠٠٠٠ -ب 

 حـ/ المدینین.١٠٠٠٠٠ -ج      

 الدائنین.حـ١٠٠٠٠٠ -د /    

  الأجابة الصحیحة د  

 )ریال ٢٠٠٠٠٠ریال دفعت  ٦٠٠٠٠٠المنشأة مبنى لمزاولة نشاطھا بمبلغ اشترت -)٨

 نقداً والباقي بالأجل، فإن الطرف  الدائن للقید المحاسبي ھو:

 يحـ/ المبان ٦٠٠٠٠٠ -أ.  

 حـ/ الدائنین. ٤٠٠٠٠٠حـ/ الصندوق،  ٢٠٠٠٠٠ -ب  

 حـ/ الدائنین. ٦٠٠٠٠٠ -ج  

 حـ/ المدینین. ٤٠٠٠٠٠حـ/ الصندوق،  ٢٠٠٠٠٠ -د  

  الأجابة الصحیحة ب

 أمام العبارة الخاطئة:(×) أمام العبارة الصحیحة وعلامة ) P(ضع علامة 

 یؤدي جعل حساب ما مدیناً إلى نقص رصید الحساب بالقیمة التي جعل مدیناً بھا -١

  بصرف النظر عن طبیعة الحساب

  رة خاطئةالعبا

 إذا تعددت حسابات الطرف المدین لعملیة ما، فإن ھذا بالضرورة یستدعي أن تتعدد -٢

یة، لأن مجموع طرفي العملیة الواحدة لابد أن حسابات الطرف الدائن لنفس العمل

  .یتساوى

  العبارة خاطئة

 على دفتر الیومیة دفتر القید الأولي باعتبار أنھ السجل الأولي الذي تثبت بھ یطلق -٣

 .العملیات المالیة



  العبارة صحیحة

 صول والمصروفات مدینة بطبیعتھا، فإن أرصدة في حین أن أرصدة حسابات الأ-٤

  الخصوم وحقوق الملكیة والإیرادات دائنة بطبیعتھا

    العبارة صحیحة

 )تعنى قاعدة القید المزدوج اثبات العملیة مرتین فى الدفاتر المحاسبیة ٥(  

  العبارة خاطئة

 دفتر استاذ العام

 ھو سجل تسجل فى كل صفحة بھ العملیات الخاصة المتعلقة : ثانیاَ: دفتر استاذ العام 

 وھكذا . يفحة مستقلة للبنك أو صفحة للمبانبحساب واحد مثل ص

 القید من دفتر الیومیة  يیطلق على عملیة نقل طرف:العام  الاستاذدفتر  الترحیل الى

 لعدة خطوات ھى :، ویتم وفقا ” الترحیل ” العامة الى دفتر الأستاذ العام مصطلح 

 الترحیل تخطوا

 یفتح حساب على شكل حرف ( -١T اسم  كل حساب یومیة فى دفتر الاستاذ ) ب

 سیارات وغیرھا )-رأس المال-العام(بنك

 الجانب الایمن (المدین) بدفتر الاستاذ  يالطرف المدین من قید الیومیة ف قیمةتسجل -٢

  ) الطرف الدائن يللقید ( أ يلعكسلحساب من الطرف ااسم ا، ویكتب الى جانبھ 

  الدائن من قید الیومیة فى الجانب الأیسر (الدائن) بدفتر الطرف  قیمةكذلك تسجل  -٣

 الطرف المدین يلقید ( ألي اسم الحساب من الطرف العكسالاستاذ ، ویكتب الى جانبھ 

(  

 دفتر الاستاذ يیتم اثبات تاریخ العملیة ف-٤.  

 دفتر الیومیة العامة  يیتم اثبات عملیة الترحیل ف-٥.  

  

  

  

  

  



  

  

  

  

  

  

 

  

 



#ا د: م: ذ ا 

       ب وا ا ت اا    أو   

 وا .  م

 ا ا  ذدا : ا  

 ط م      ذ اا د ا ا ا د  ا ”ا  ” ،

 ات ة و و :  

# : ات ا  

- د اذ ا( ا وذ  د )    ب  T ب   ف ( -١

 رات و )-رأس ال

٢-   م ا ذ ، وا  (ا) ا ما  ا   ف اا

ا اف اا  ب أ ) ي اف اا (  

 ٣-     فا ا   اا  ا ذ ، وا  (اا) ا ما

 مف اا  با ا أ ) ي ف اا (  

٤- ا ر تا  ذا د  

٥- ا  تا   ا ا د.  

   :ا  د اذ #

:   ات ا و ،   ت اا اج ما ت اا   ب 

١- م ذو ا مد او ، اوا ب ااع ا  

٢- ع اا  ا م ع م با  

٣-( ع ا ا ) با ر  ىوا ( اوا ا ) ما  قج ا  



  ا أو ا ا ع واا ا  قا  و ”  ر  ”  

٤-  ف ا اا  ب و” ل ر”   

  



  

  

  

  :(!)ل 

  ٢/١ ة ا أت    أ رت ا360,000 ل أس لر

 أودع  ا  اة.

  ٢/٢   اء أرا 282,000 . لر  

  ٢/٥    اء  72,000  ل، دب.30,000را  وا  لر  

  ره  ٢/١٠و ا  راا  ء  22,000.با  لر  

  ٢/١٤    ات اء 10,000.با  لر  



  ٢/٢٠    3,000  ا راا    ل١٠/2ر.  

  ٢/٢٩   6,000ا   ا ا   لر.   

  د ا.إت ات ا   -١  اب:

   اد إ ات ا  اذ و ات. -٢  

  

  

 : ) ا إ ات ا  اذ و ات٢( 



  

  ) ا إ ات ا  اذ و ات٢(

  

 و ات) ا إ ات ا  اذ ٢(

 



 ) ا إ ات ا  اذ و ات٢(

  

)٢ ت اا إ ت) اا ذ وا  

 

 ) ا إ ات ا  اذ و ات٢(

 



 ) ا إ ات ا  اذ و ات٢(

  

  

 ):٢ل (

   ت اا   ىا   م   راتح ا2015 :  

  11/1  اعا ٦٠٠٠٠٠  ل أس  رى ب  لر  

  11/5   ١٠٠٠٠٠ ب اا  لرري ا  أودع   

  11/10   ء رات حا ٤٠٠٠٠   د ، ل٣٠٠٠٠ر  ت وا لر

   اب

  11/15   ات او   ثاء أ ا ٢٠٠٠٠ل مر  

  11/20  ءا  ا ا    

  11/30   ا  ر وروات أو دت اا ٨٠٠٠ل مر  

  اب :

) م   ىا  د  ا د ا اء2015أ)ا  

و ا ذ ات ا ا د اا (ب) 



 

 ) ا إ ات ا  اذ و ات٢(

 

)٢ا ذ وا  ت اا إ ت) ا 



 

)٢ ت اا إ ت) اا ذ وا  

 

 ) ا إ ات ا  اذ و ات٢(



 

 ) ا إ ات ا  اذ و ات٢(

 

 ) ا إ ات ا  اذ و ات٢(

  



)٢ت) اا ذ وا  ت اا إ  

  

  

#: اان ا ادإ  

  

: اان ا تاا 

 أن -١ا  وى ا  ت اا .ااف اطا  اف اط  

 أن -٢.  ه  ب  اأو ا ا ا  

   اان ا  تة اادراج أر  أم.  



 م وى   ة اان ا  دو  ل  و   و،

 ءأ 

: اان ا ازن  ةا ء اا أ 

 ١- ءا اان ا   

 ٢-  ءأ اان ا ت اة اأر م  

 ت او-٣ة اار م ا ما ا ا  

 ة ا-٤ار م  ت اا  و  

  

 



 ا 

  

  )√ ( و رة اا أ (×):رات اا   طرة اا أ 

١- ا ا  و ك اوإ ا  فأي ا .  

  طارة 

 اا إ ا  د امت وات ا ض إاء اأي ا ا ف -٢

ا اا او  ى.  

    ارة

٣-    دارا ن ا اف داأط  ولا ا   ا أن ا 

راف اطا  ولا ا 

  طارة 

٤- ا د ع ط   ا أيًت مااد ا     

ط رةا  

٥- .ق ا   ةا  ا ااد ا    

 رةا  

٦- دارا ة ا ا ت اج ام  يا وع ا  عا ذ

 ا   ا  إ و. 

ط رةا  



٧-  ت ا  در  دوا ا وا ا  دا

ا  

  رة طا

  اة  ار ا     ا ااد   إاد  -٨

 رةا  

د ا ا ا دل أ   أن  ا ا  أس  اات -٩

ا    ث   أي إ دون ا     و 

ط رةا  

   أن  ف اد و إ    ااد ان اة  -١٠

ط رةا  

١١-  دة  از دى ا ا ا  ا  را أ ا  

ت اا  

ا رة  

١٢-  ا و و   ا  ةادات اا  قا 

 اد  

ط رةا  

  .ا  رة   زدة ال  اق -١٣

 رةا  

١٤-  د ازن  ا م   ق ا دةوز دز إ اء أ  دي

ا. 



ط رةا  

١٥- ا د ع ط   ا أيًم ا        

 رةا  

 :   ا ر اأ  

)١:   رف  أ   و  ات  ااد اأ( 

  ا-أ

  ا-ب

  ا-ج

  ا-د

-   

 ا ا  

 )  اق :٢(

  أن اادات ا  اة    ار ا اذا  ت م-أ

أن  أ ا ا  ان   أ ارح ا  ان ا  -ب

  

  ت م أو   أن اادات ا  اة   ار اء  -ج

   اء أ ت     اا ا -د

  ا ا ج

   ات :-٣



  (أ)  اة اا ط  واة  ة ى طال ة اة

وا ل م   ت اا   ق اا  ت أ (ب)  

    ا   م اة (ج)  أ  رأى اا ار ن  اا ا

  ات  رم  ت ا اا  و  أ (د)

  

  ا ا د

٤-: را ى ا  

 ا  (أ)  

  (ب)أ و س ا ار  ظ  اار

  (ج)  س ا ادى

  (د)  رم ا   ى

  ا ا أ

٥-   ة أت اا  ١٠٠٠٠٠ام   د لب ،  ٤٠٠٠٠را  ل وار

:  ا  ا  ا  و 

  رل  س اى ٤٠٠٠٠(أ)

  رل  س اق ٦٠٠٠٠(ب)

  اررل  أ ا  ٤٠٠٠٠(ج)

  رل  أ ا ار  ١٠٠٠٠٠(د)

   ()  



  ا ا د

 أن ن ة  ا ا ا ا اى  ن ات ا أى -٦

 س أ ا توا ا م ل ا أو أ    ىا 

(أ)ا  

     ور(ب)ا  

      (ج)ا  

)ءد)ا  

  ا ا ج

٧-:  ا ل ا م ا   ل اا 

ة ا (أ)ا  

ا ط (ب)ا  

اول ا(ج)ا  

ل ا(د) ا  

  ا ا ج

ا  اة ار ض ادة  و ض اا  امج  ارات -٨

 أم : 

  أ (أ)

  ا(ب)  ة 

 (ج) ااو  

  (د)  



  ا ا ج

  أن ن اد ا   وى :-٩

 ا ااد اا (أ)  

ة اال ا(ب)ط  

اان ا ادا (ج)  

 د ا ادا (د)  

 ذ  ()  

  ا ا ب

رل ، وأن ا ا ا  اة    ٣٣٠٠٠٠اذا  أن ع أل اة -١٠

 رل ، ن  ق ا ن : ٦٥٠٠٠

  رل ٦٥٠٠٠(أ)

  رل ٣٣٠٠٠٠(ب)

  رل ٣٩٥٠٠٠(ج)

  رل ٢٦٥٠٠٠(د)

  ا ا د

  

١١- :  ا د  

  ا+ا = ق ال -أ

  ا+ق ا = ال -ب



  ا =– ق ا ال -ج

  ق ا= ا  - ال -د

-    

  ا ا د

رل  ا ا و   ،  ٣٠٠٠٠٠ن ع  ال  اى ات اذا -١٢

 ن ا ا ن 

  رل ٥٠٠٠٠اء ال    -أ

  رل ا ا ١٠٠٠٠اد  -ب

   ارل ما    ٩٠٠٠٠ -ج

  رل دت  ٤٠٠٠٠زدة رأس ال ار -د

-طا ت اا   

  ا ا ج

 ار وي  م ال  م  ، ات ا ا  م أن أي -١٣

 وا وق ا  م أى:

  اد أ ا  ا  .-أ

  ل ا   مي  وق ا   رأ.-ب 

  .اء  -ج 

ذ  ً د.  

  ا ا ب



  ق ا    ا ا اة ى ات ا  ر ان -١٤

   ن 

  و  رأس ال-أ

  أ  رأس ال-ب

  أ  رأس ال-ج

   ات ا ا-د

  ا ا د

  ١٤٣٥ – ١٢ – ٣٠ظت ق ا  [اء]  اام اة  إذا -١٥

 :رل وا دل  ع ال ن  ا ن4,000,000

  .رل8,000,000أ.        

      .رل6,000,000ب. 

  .رل12,000,000. ج

      .رل2,000,000د. 

  ا ا أ 
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 هناك ثلاثة قوائم مالية أساسية هى :

 قائمة المركز المالى 

 قائمة الدخل 

 قائمة التدفقات النقدية 

 وقائمة الدخل فقط الماليلقائمة المركز شرحا تفصيليا  وفيما يلى 

 : قائمة المركز المالى–أولا 

  من القائمة :الهدف 

 تهدف قائمة المركز المالى ) الميزانية ( الى بيان الوضع المالى للمنشأة  فى لحظة  زمنية معينة 

  ، فهى عبارة عن كشف أو تقرير أو قائمة توضح ممتلكات المنشاة ) الأصول ( من زاوية 

  الملكية ( من زاوية آخرى .وأيضا الالتزامات التى على المنشأة تجاه الغير  او الملاك ) الخصوم + حقوق 

 . وتعد هذة القائمة مرة على الأقل فى نهاية كل سنة مالية 

 عناصر قائمة المركز المالى :

  حيث يتضمن الجانب الأيمن من  الأصول والخصوم وحقوق الملكيةتشتمل عناصر قائمة المركز المالى على ،

 أقسام هى :هذه القائمة ) الأصول ( ، والتى يتم تقسيمها الى ثلاثة 

 الأصول غير الملموسة                       الأصول الثابتة                      الأصول المتداولة 

  1-   الأثاث                           هى الأصول التى تفتقد صورة -1   النقدية بالصندوق أو بالبنك 

 2-        السيارات                       الكيان المادى الملموس مثل : -2 الاستثمارات قصيرة الأجل 

 3-                      شهرة المحل  -1    الآلآت والمعدات           -3 أوراق القبض 

 4-                            براءة الاختراع-2   المبانى                      -4المدينون 

 5-       العلامة التجارية-3  الأراضى                     -5            مخزون البضاعة 

     حقوق الملكي        ة                         الخص         وم
الخصوم قصيرة الأجل    الخصوم طويلة الأجل

                                

                          

الدائنون           قروض طويلة الأجل       رأس المال

أوراق الدفع                                     أربا  العام

قروض قصيرة الأجل
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ال ا  ال     ال    ا و 

 فىيأخذ شكل تقرير بحيث تعرض 

 تطر باد  الأمر الأصول المتداولة ثم 

منها الخصوم المتداولة ،

  ويعبر الفرق بينهما عن مصطلح

 لصافى رأس المال العام  يطل  علي  

  

 صول الي  الأصول الثابتة والاثم تضاف

غير الملموسة 

  من المجموع الخصوم طويلة ثم يطر

الأجل

 ول ليمثل الفرق المتبقى صافى الأص

 والذى بالضرورة يجب أن يتساوى مع

.حقوق الملكية 

  يأخذ شكل حرفT  
 حيث توضع الاصول فى ،

الجانب الأيمن ، 

وم بينما توضع كل من الخص

 وحقوق الملكية فى الجانب

.الأيسر 

 

 : قائمة الدخل –ثانيا 

 : الهدف من القائمة 

   قائمة الدخ  ه    ف أو تقرير يبين  تيجة   اط أو أعما  الم  أة خلا  فترة  معي ة 

  يتم الوصو  ل تيجة ال  اط عن طريق المقار ة بين ايرادات الم  أة  لفترة معي ة مع المصروفات الت  ساهمت

 ف  تحقيق تلك ا يرادات ل فس الفترة 

  . وت ون  تيجة هذه المقار ة ه  ماتحققه الم  أة من ربح أو خسارة 

                 

                

الايرادات

ايراد اصلا  السيارات

ايراد الاستثمار فى اوراق مالية

.............

مجموع الايرادات

المصروفات

مصروف الاجور والرواتب

مصروف الايجار

مصروفات عمومية متنوعة

...........مصروف 

مجموع المصروفات

صافى الربح أو الخسارة
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 (:1تم       رين )

  عن السنة المنتهية فى “ الصقر للدعاية والاعلان”فيمايلى الارصدة المستخرجة من دفاتر منشأة

 ه  : 30/12/1435

 7000  ريال هاتف  6000 –ريال نقدية بالبنك  23600 –ريال دائنون  17000 –ريال نقدية بالصندوق– 

ريال مهمات  30000 –ريال مبانى  160000 –ريال كهرباء ومياه  3000 –ريال مدينون  12000

 –ريال رأس المال  140000 –ريال مصروف ايجار  72000 –ريال ايراد خدمات  236600 –مستخدمة 

 ريال اجور ورواتب . 80000

 : المطلوب 

  ه  30/12/1435)أ(تصوير قائمة الدخل عن الفترة المنتهية فى  

   ه  30/12/1435)ب(تصوير قائمة المركز المالى فى 

بي                           ان جزئى كلى

الايرادات
ايراد تأدية خدمات

المصروفات
ايجار. م

رواتب .م

هاتف. م

كهرباء ومياه. م

مهمات مستخدمة 

مجموع المصروفات

72000

80000

6000

3000

30000

236600  

1 1000

صافى الربح 45600

 

الخصوم قصيرة 

الاجل 

دائنون

الخصوم طويلة الاجل

حقوق الملكية 
رأس المال

صافى الربح

140000  

45600

                

17000

               

185600

الأصول 

المتداولة
نقدية بالصندوق

نقدية بالبنك

مدينون

اجمالى الأصول 

المتداولة

ةالأصول الثابت
عقارات

7000

23600

12000

                 42600

160000

 مجموع الخصوم

وحقوق الملكية

202600 مجموع الأصول 202600
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30فيما يلي ميزان المراجعة المستخر  من دفاتر منشأة عبد  للدعاية وا علان في  :2تمرين-

ه 12-1435

اسم الحسابأرصدة دائنةأرصدة مدينة

24,000

70,000

80,000

72,000

16,000

6,000

8,000

3,000

11,000

100,000

 

 

 

 

 

254,000

24,000

12,000

100,000

نقدية بالصندوق

نقدية بالبنك

سيارات

 يجار مقدم

أثاث

 يراد دعاية و علان

دائنون

مطبوعات وملصقات

أدوات ومهمات مكتبية

كهرباء ومياه

مدينون

ا  يراد محصل مقدم 

أجور ورواتب

رأس المال

390,000390,000 

.ه 1435-12-30 عداد قائمة الدخل عن السنة المنتهية في ( 1:لمطلوبا

ه 1435-12-30 عداد قائمة المركز المالي في ( 2
 

 ه 1435-12-30قائمة الدخل عن السنة المنتهية في.

بيانجزئيكلي

 

 

254,000

109,000

 

254,000

----------

 

6,000

3,000

100,000

----------

:ا يرادات

 يرادات دعاية و علان

 جمالي ا يرادات

:يطر  المصروفات

مطبوعات وملصقات

كهرباء ومياه

أجور ورواتب

 جمالي المصروفات

صافي الربح 145,000
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 ه 1435-12-30قائمة المركز المالي لمنشأة عبد  للدعاية وا علان في.

ةالخصوم وحقوق الملكي الأصول

24,000

70,000

11,000

8,000

72,000

16,000

80,000

:الأصول المتداولة

نقدية بالصندوق

نقدية بالبنك

مدينون

أدوات ومهمات مكتبية

 يجار مقدم

:الأصول الثابتة

أثاث

سيارات

24,000

12,000

100,000

145,000

:الخصوم

دائنون

ا  يراد محصل مقدم 

 

:حقوق الملكية

رأس المال

أربا  العام

281,000 281,000 

 

 ورق      ة العم   ل

Work Sheet 

  لأسلوب ملخص فى اعداد القوائم كوسيلة لتبسيط العمل المحاسبى وتوفيرا يستخدم المحاسبون هذه الورقة

 المالية

  ورقة ” مع ملاحظة أن ورقة العمل لا تعتبر جزءا من السجلات المحاسبية الرسمية ، وانما تكون بمثابة

 فقط .” مسودة ” أو ” خارجية 

  وتتكون ورقة العمل من أربعة خانات رئيسية ، الاولى تخصص لاسم الحساب ، والخانات الثلاثة الآخرى

 خانات زوجية كل منها مدين ودائن كما يلى :تصمم 

الم        الى قائمة المركز   الدخ       ل    قائم       ة   المراجع     ة مي          زان بي           ان

ملكية+خصوم الاصول ايرادات مصروفات ارصدة دائنة ارصدة مدينة
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 (سب  تناولة:1تم       رين )

  عن السنة المنتهية فى “ الصقر للدعاية والاعلان”فيمايلى الارصدة المستخرجة من دفاتر منشأة

 :ه  30/12/1435

 7000  ريال هاتف  6000 –ريال نقدية بالبنك  23600 –ريال دائنون  17000 –ريال نقدية بالصندوق– 

ريال مهمات  30000 –ريال مبانى  160000 –ريال كهرباء ومياه  3000 –ريال مدينون  12000

 –ريال رأس المال  140000 –ريال مصروف ايجار  72000 –ريال ايراد خدمات  136600 –مستخدمة 

 ريال اجور ورواتب . 80000

 : المطلوب 

 ه  30/12/1435قة العمل فى )أ(اعداد ور 

الم        الى قائمة المركز   الدخ       ل    قائم       ة   المراجع     ة مي          زان بي           ان

ملكية+خصوم الاصول ايرادات مصروفات ارصدة دائنة ارصدة مدينة

7000 7000 وقنقدية بالصند

23600 23600 كنقدية بالبن

12000 12000 مدينون

160000 160000 عقارات

17000 17000 دائنون

140000 140000 رأس الم  ال

236600 236600 ايراد الخدمات

72000 72000 ايجار

80000 80000 رواتب وأجور

6000 6000 هاتف

3000 3000 كهرباء ومياه

30000 30000 مهمات 

مستخدمة

236600 1 1000

45600 45600 صافى الربح

202600 202600 236600 236600 3 3600 3 3600 

ة فيما يلي ميزان المراجعة المستخر  من دفاتر منشأة عبد  للدعاي :سب  تناولة 2تمرين

ه 1435-12-30وا علان في 

اسم الحسابأرصدة دائنةأرصدة مدينة

24,000

70,000

80,000

72,000

16,000

6,000

8,000

3,000

11,000

100,000

 

 

 

 

 

254,000

24,000

12,000

100,000

نقدية بالصندوق

نقدية بالبنك

سيارات

 يجار مقدم

أثاث

 يراد دعاية و علان

دائنون

مطبوعات وملصقات

أدوات ومهمات مكتبية

كهرباء ومياه

مدينون

ا  يراد محصل مقدم 

أجور ورواتب

رأس المال

390,000390,000 

ه 1435/12/30اعداد ورقة العمل فى (أ): لمطلوبا
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 ويمكن عمل ورقة العمل للنمرين الثانى كما يلى:

اسم الحساب

قائمة المركز الماليقائمة الدخلميزان المراجعة

أصول يرادمصروفدائنمدين
خصوم وحقوق 

ملكية

 24,000   24,000نقدية بالصندوق

 70,000   70,000نقدية بالبنك

 80,000   80,000سيارات

 72,000   72,000 يجار مقدم

 8,000   8,000أدوات ومهمات مكتبية

 16,000   16,000أثاث

  254,000 254,000  يراد دعاية و علان

24,000   24,000 دائنون

ا 12,000   12,000  يراد محصل مقدم 

   6,000 6,000مطبوعات وملصقات

   3,000 3,000كهرباء ومياه

 11,000   11,000مدينون

   100,000 100,000أجور ورواتب

100,000   100,000 رأس المال

     

145,000  145,000  (ةالخسار)صافي الربح 

390,000390,000254,000254,000281,000281,000المجموع 
 

 :قي      ود الاقفال

  تنقسم الحسابات فى الشركات الى خمسة أنواع رئيسية هى:حسابات الأصول والخصوم وحقوق الملكية

 والأيرادات والمصروفات .

  ويطل  على الحسابات الثلاثة الأولى )الأصول والخصوم وحقوق الملكية(حسابات قائمة المركز المالى وهى

 حسابات دائمة او مستمرة اوحقيقية وبالتالى لايتم اقفالها فى نهاية السنة

 هاية ن بينما حسابات الايرادات والمصروفات حسابات مؤقتة او اسمية تفتح فى بداية السنة ويتم اقفالها فى

 كل سنة لمعرفة نتيجة النشاط

  ، وبالتالى يتم اقفال حسابات الايرادات والمصروفات فقط فى نهاية الفترة المحاسبية باجراء قيود الاقفال

والتى تعنى من الناحية الفنية جعل رصيد كل حساب من هذه الحسابات مساويا الصفر ، وذلك عن طري  

 ئر أو ملخص الدخلتحويل ارصدتها الى ح /اربا  والخسا

يترتب على اقفال حسابات الأيرادات والمصروفات فى حساب الأربا  والخسائر او ملخص الدخل ان يصبح رصيد كل    

 حساب من هذة الحسابات مساويا للصفر
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(أ) يكون  تقفل حسابات الايرادات الدائنة بجعلها مدينة على أن:اقفال الايرادات

( .أ/ح )الاربا  والخسائر /الطرف المقابل هو ح 

(ب) على أن  تقفل حسابات المصروفات المدينة بجعلها دائنة:اقفال المصروفات

( .أ/ح )الاربا  والخسائر /يكون الطرف المقابل هو ح 

من مذكورين

ايراد الصيانة/ح 

ايراد الايجار /ح 

/..........ح 

الاربا  والخسائر /الى ح 

الاربا  والخسائر/ من ح 

الى مذكورين

مصروف ايجار/ح 

مصروف رواتب /ح 

/................ح 

 

( ) م تحويل سواء كانت نتيجة النشاط ربح أو خسارة ، يت: اقفال نتيجة النشاط

هذا الرصيد الى أحد حسابات حقوق الملكية وهوجارى المالك فى المنشأة 

:الفردية ، فاذا كانت النتيجة 

      صافى ربح                                   صافى خسارة

الاربا  والخسائر/ من ح 

جارى المالك/الى ح 
جارى المالك/ من ح 

الاربا  والخسائر/ الى ح 
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 2بالتطبي  على تمرين

قيد اقفال الأيرادات:اولا

بياندائنمدين
رقم 

القيد
التاري 

254000 
 يراد دعاية و علان/ ح 

..... يراد/ ح 
 12/30

أو ملخص )الأربا  والخسائر / ح              254000 

(الدخلقائمة 

  

   قفال حسابات ا يرادات  

 

 قيد أقفال المصروفات:ثانيا

بياندائنمدين
رقم 

القيد
التاري 

10 000 
أو ملخص قائمة )الأربا  والخسائر / ح 

(الدخل
 12/30

 

 

6000

3000

100000

مذكورين

مطبوعات وملصقات/ ح 

كهرباء ومياه/ ح 

أجور ورواتب/ ح 

  

   قفال حسابات المصروفات  

اقفال نتيجة الفترة:ثالثا

بياندائنمدين
رقم 

القيد
التاري 

12/30 (أو ملخص قائمة الدخل)الأربا  والخسائر / ح  145000

  جارى المالك/ ح 145000 

  

 أو ملخص) قفال رصيد حساب الأربا  والخسائر 

جارى المالك كأحد في حساب ( قائمة الدخل

الملكية حسابات حقوق

  

 



 المحاضرة السابعة عشر والثامنة عشر 

 المحاسبة عن عمليات البضاعة

 

 التجارية:المنشآت 

تهدف الى تقديم خدمات للغير  التيالمنشآت الخدمية  فيعرضنا فيما سبق الدورة المحاسبية 

 التيالمنشآت التجارية  فيويهتم هذا الفصل ببيان المعالجة المحاسبية الربح، بغرض تحقيق 

 الربح. تقوم بشراء وبيع البضائع بغرض تحقيق 

كل من المنشآت الخدمية والمنشآت  فيوليس هناك اختلافا من ناحية المبدأ بين قياس الربح 

حيث أن المفهوم العام لتحديد الربح هو مقابلة الايرادات بالمصروفات المرتبطة التجارية، 

الاجراءات المحاسبية فنجد  فيهناك اختلافا جوهريا ولكن  بتحقيق هذه الايرادات لنفس الفترة

بينما  بيعها،أن المنشآت التجارية لديها مشكلات عمليات شراء وبيع البضاعة وتخزينها واعادة 

 المشكلات.المنشآت الخدمية مثل هذه  لا تملك

 

 التجارية:المعالجة المحاسبية لعمليات المنشأة 

 المشتريات: –

تشتريها المنشأة بغرض اعادة بيعها بحالتها وعندما يتم سداد قيمة  التيالبضاعة أو السلع  هي

” مشتريات آجلة ” أو يتم سداد قيمتها بعد فترة وتسمى  ”مشتريات نقدية ” المشتريات نقدا تسمى

قيود اليومية  يليوفيما  مدين،فرصيد هذا الحساب دائما  وبالتاليطبيعة حساب المشتريات مدينة 

 لإثباتها: 

 

 



 هامة:ملحوظة 

 فييتم تسجيلها  كالمبانيتشترى بغرض الاستخدام وليس بغرض اعادة بيعها  التيالأصول 

 مشتريات.هذه الحالة  فيتعتبر  ولا المباني،حسابها المختص حـ/ فيحسابها وفقا لنوعها 

 

 المشتريات:مردودات ومسموحات  –

 ت ومن ثم يتم ارجاعها للمورد قد تظهر أن هناك بضاعة تم شراؤها غير مطابقة للمواصفا

أقل جودة أو  مشتراهكما قد تكون هناك بضاعة  ”مردودات مشتريات ” وهو ما يطلق عليه 

” ويطلق عليها  الأصليوفى هذه الحالة قد يوافق البائع على تخفيض سعرها عن السعر  معيبة،

 وبالتالي للمشتريات،وتعتبر مردودات ومسموحات المشتريات تخفيضا  ”مسموحات مشتريات 

نهاية الفترة من قائمة  فيوتظهر مطروحة من رصيد حـ/المشتريات  تصير طبيعتها دائنة 

 : التاليويكون اثباتها بالقيد  الدخل

 

 (حالة المشتريات النقدية**من حـ/الصندوق اوبنك       ) 

 (حالة المشتريات الآجلة**أو من حـ/ الدائنون          )

 المشتريات مسموحات وأالى حـ/ مردودات                     

 

 

 



 

التجارية بضاعة قيمتها حسب قائمة الأسعار المعلنة )الكتالوج(  مثال: اشترت مؤسسة الأحمد

 %، وقد تم سداد المستحق بشيك.10ريال بخصم تجارى  100000

 التجارية. المطلوب: إثبات العملية السابقة في دفتر يومية مؤسسة الأحمد

 ريال 10000%  =  10×    100000قيمة الخصم التجاري = 

 ريال 90000=   10000  -  100000قيمة المشتريات       =  

 

 

 

 

 



اشترت منشأة الفالح التجارية بضاعة على الحساب من محلات المهدى 1436/2/1مثال: في 

المستحق عليها ، وقد قامت منشأة الفالح بسداد 30/7/5ريال، بخصم نقدي  40000بمبلغ 

 هـ.1436/2/7لمحلات المهدى بشيك في 

 المطلوب: إثبات العملية السابقة في دفتر يومية منشأة الفالح التجارية.

 

 

 سداد المستحق لمحلات المهدى والاستفادة من الخصم

 

 

 

 



 في حالة السداد بعد انتهاء مهلة الخصم:

 2/15بفرض فى الحالة السابقة ان السداد تم فى 

هذه الحالة سوف يتم سداد المبلغ بالكامل )أي بدون خصم( لانتهاء مهلة الخصم المتفق عليها في 

 أيام من تاريخ الشراء. 7وهي 

 يلي:ومن ثم يكون القيد كما 

 من حـ/الدائنين )محلات المهدى(                  40000

 

 الى  حـ/البنك              40000

 

 المشتريات:مصروفات نقل  –

وسداد تكاليف النقل لهذه البضاعة  مخازنه،قد يتحمل المشترى مسئولية نقل البضاعة الى 

لذلك تسجل مصروفات نقل المشتريات  المشتريات،وتعتبر هذه المصروفات جزءا من تكاليف 

قائمة  فيالمشتريات  أجمالينهاية العام الى  فيحساب مستقل ثم تضاف  في للداخل( )النقلأو 

 .الدخل

 



 

  1تمرين: 

 :1436/2السعيد التجارية "عن  بمنشأة "تمت  التيبعض العمليـــــــــات  يلي مافي

 90/20/10ريال من شركة الوحدة بشروط  50000اشترت المنشأة بضاعة قيمتها  2/2

% من 5ريال بخصم تجارى  80000قيمتها  أجمالياشترت المنشأة بضاعة على الحساب  2/5

 شركة التعاون

 اةر نقدا مصاريف نقل البضاعة المشتريال 7000المنشأة  سددت 2/8

ريال لعدم مطابقتها  10000بمبلغ  2/2ردت المنشأة جزءا من البضاعة المشتراة في  2/10

 للمواصفات

ريال من شركة التعاون لوجود بعض التلفيات في  6000طلبت المنشأة تخفيضا بمقدار  2/15

 ركة التعاون على ذلك التخفيضوقد وافقت ش منها،البضاعة المشتراة 

 سددت المنشأة القيمة المستحقة عليها لشركة الوحدة نقدا 2/20

  :المطلوب 

 اعداد قيود اليومية العامة لاثبات العمليات السابقة-1

 المشتريات  صافيحساب -2



ريال، ورصيد مخزون آخر  50000علما بأن رصيد مخزون أول الفترة بلغ  المباعة،حساب تكلفة البضاعة -3

 ريال. 63000الفترة 

 

 



 

 

 



 

شهر  فيشركة الهوارى لتجارة الأثاث  فيتمت  التيبعض العمليات  يلي : فيما2تمرين

2015/6 

 العملية الأولى: 

 90/30/10ريال من شركة المحيسن بشروط  60000أشترت الشركة بضاعة بمبلغ 6/2 في

 

 

 

 العملية الثانية: 

 ريال 2000بلغت  والتيسددت الشركة مصاريف نقل البضاعة نقدا  6/5 في

 

 

 

 العملية الثالثة: 



ريال من محلات السعادة بالآجل وبخصم تجارى  80000أشترت الشركة بضاعة بمبلغ  6/8 في

15% 

 

 

 

 

 العملية الرابعة: 

ريال الى شركة المحيسن لعدم مطابقتها  8000ردت الشركة بضاعة بمبلغ  6/10 في

 للمواصفات

 

 



 

 العملية الخامسة: 

رد جزء من البضاعة غير مطابق  فيأخطرت الشركة محلات السعادة عن رغبتها  6/13 في

ريال من قيمة البضاعة مقابل عدم  5000عرضت محلات السعادة التنازل عن  للمواصفات، وقد

 على ذلك الشركةارجاعها ووافقت 

 

 

 

 العملية السادسة: 

 سددت الشركة المستحق عليها لشركة المحيسن بشيك 6/20 في

 

 



 

 العملية السابعة: 

 المستحق عليها لمحلات السعادة نقدا سددت الشركة 6/25 في

 

 

 

 

 فالمطلوب:ريال  20000ريال وان مخزون اخر المدة  38200علمت ان مخزون اول المدة  فاذا

 المشتريات صافيحساب 

 المباعة(حساب تكلفة المبيعات )تكلفة البضاعة 

 



 

 

 



 

 

 

 

 

 



  

  

  

  

  

  ات : #

    تان او ، رة اادات ا ر اا  ت ا 

. دا ن ط اداتا 

 واذا    ا أوت ما    

  ” ت اا”  

 اذا أ   ا      ف تا م  

  ” ت اا ”  

  ت ات : د ا ت

  

  دودات و ت ات :#



  لا   ن  ت أوا    د ءا أ     

.    ت ا 

  ت ، وا   تت ادودات و و. ن ط  

  ر  و ت وا / ا   

  

ا ت رد ا ا  نو :    او 

  دودات / تت  أوا  

 ( ىا ا  )  وق او / ا  

   ( ا ا  ) نا / أوا  

#: ا   

  

  جا   را ة ا  :ل١٨٠٠٠٠  لري ر ٥ %

ام ا و. 



  =    ريا ا ل ٩٠٠٠%  =  ٥×   ١٨٠٠٠٠ر  

   = ت اا ل ١٧١٠٠٠=  ٩٠٠٠ -   ١٨٠٠٠٠ر 

:  ن ا ه ا   

  /اوق                  ١٧١٠٠٠

١٧١٠٠٠               ا / تإ 

 %٥إت ت م  ري 

رل و    ٦٠٠٠٠ ان ار  ة ان   :١٤٣٦/٢/١ل

  ١٤٣٦/٢/١٠ ا    و دت ة ان ٣٠/١٠/٥

 إت ا ا  د   ان ار.: اب

  

  

     ات :#



  

 : 

 ا     ل " را ت ا "   ت ا١٤٣٥/٩:   

 ٩/١   ا  ا  ا رى  ٣٠٠٠٠  ل١٠ر ا وا %

.   

 ت  ٩/٥ رة م  دت ا٥٠٠   نرة او ،  ل٣٠٠٠ر  لر  

 ٩/٨   حت ا ا   رى  ٦٥٠٠٠ا  ل٥ر  و %٣٠/١٥/١٠  

 ٩/١٠    حت ا ١٠٠٠٠ردت  ت اا   ال مر  

 ره   ٩/١٢  حا  ٥٠٠٠ط   با  د اةا ا   لر

ذ  ا وا اردة وا ا  

 ا  ٩/١٥م  ا ح اا  دت  

  اب :

 را ت ا د  ت ات ا زا د ا اءا  

 تا    

 



  

     ات :#

  

  

: رت اا  ا  



 

:  ا  اد ت ادا 

  تا  = تا-} ا ت +ات ا+ تدودات ا ح{  

  = تا }  تت او + تت  {-}ا + تدودات ا

ا ت + اا{  

 تا  + ةون أول ا =  ا ا   

   ا ا  = ا ا – ةا ون آ  

  تا  = ا – ا ا   

  ىادات أإ + ا  = ا – ىت أو 

  

:  

  ا  ل " رة رة  "ا   ت اا  ٢٠١٦ :   



 ٢/١     ةا ٧٠٠٠٠  و ة ا ل٦٠/٣٠/٢٠ر  

 ٢/٢  ا  ة آت اا ٢٠٠٠٠  اد  ل ، ور  

 ٢/٣   نت ا   ةت ا٥٠٠٠٠ا  لر  

 ٢/٩  ار  ة ا ت ٨٠٠٠ردتا   لر  

 ٢/١٠   رت ا ا  ةا رى  ٦٠٠٠٠ ا ول م١٠ر%  

 ٢/١٢    ت ، وا    ك ن نت ا ةت اأ

  رل ، و وا ات  ذ  ٤٠٠٠ ا ره  

 ٢/١٨   ا ا ا  دت  

 ر  ٢/١٩ا  ١٢٠٠٠د   م ر ل٨٠٠٠ر   ت واا  لر

  ات ما

 دت ا ٢/٢٥: ت ا ا   

  ء وفل  ٣٠٠٠ر–  ر وروال  ٦٦٠٠أر–  و ل ٢٠٠٠ر  

  اب :

 رر اةا د  ت ات ا زا د ا اءا  

  ةون أول ا أن  اذا رر اة ا ا  ادون  ٣٠٠٠٠ا ل ، وأنر

  رل  ١٠٠٠٠آ اة 



  

: د اا   

  

  



: ا   

  

  



 1436/2فى شهر  تمرين :فيما يلى بعض العمليات التى تمت فى شركة الحمادى التجارية 

المطلوب :اعداد قيود اليومية للحالات التالية وكذلك أعداد قائمة الدخل عن نفس الفترة،علما بأن مخزون اول 

 ريال47600ريال ومخزون آخر المدة  30000المدة 

 العملية الأولى: 

 70/25/2ريال من الشركة المتحدة بشروط  80000الشركة بضاعة بمبلغ أشترت 12/2فى 

 التاريخ البيــــــــــــــــان دائن مدين

 حـ/ المشتريات 80000 80000

 شركة المتحدة-حـ/ الدائنين     

 70/25/2شراء بضاعة بشروط 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

12/2 

 التاريخ البيــــــــــــــــان دائن مدين

 حـ/ المشتريات 45000 45000

 حـ/ البنك     

 %10شراء بضاعة بخصم تجارى 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

12/5 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 العملية الثالثة: 

 ريال من شركة الجميح بالأجل 70000أشترت الشركة سيارة لنقل البضائع بمبلغ  12/8فى 

 التاريخ البيــــــــــــــــان دائن مدين

 حـ/ السيارات 70000 70000

 شركة الجميح-حـ/ الدائنون     

 شراء سيارة بالأجل

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

12/8 

 

 

 العملية الرابعة: 

 30/10/5ريال على الحساب بشروط  152000باعت الشركة بضاعة لشركة الأمل بـ 12/10فى 

 التاريخ البيــــــــــــــــان دائن مدين

 شركة الأمل-حـ/ المدينون 152000 152000

 حـ/المبيعات     

 بيع بضاعة بالأجل

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

12/10 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 العملية الخامسة: 

 المتحدة لعدم مطابقتها للمواصفاتريال الى الشركة  10000ردت الشركة بضاعة بمبلغ  12/12فى 

 التاريخ البيــــــــــــــــان دائن مدين

 الشركة المتحدة-حـ/ الدائنون 10000 10000

 حـ/ مردودات المشتريات     

 رد بضاعة للشركة المتحدة

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

12/12 

 

 

 العملية السادسة: 

ريال  2000ريال لعدم مطابقتها للمواصفات ،كما طلبت تخفيض 5000الأمل بضاعة قيمتها  ردت شركة  12/14فى 

 لوجود تلفيات فى البضاعة المرسلة لها ووافقت شركتناعلى ذلك

 التاريخ البيــــــــــــــــان دائن مدين

5000 

2000 

 مذكورين 7000

 حـ/ مردودات المبيعات

 حـ/مسموحات المبيعات

 شركة الأمل-حـ/ المدينون     

 اثبات مسموحات ومردودات المبيعات

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

12/14 

 

 

 

 

 



 

 

 العملية السابعة: 

 سددت شركة الأمل المستحق عليها نقدا12/17فى 

 التاريخ البيــــــــــــــــان دائن مدين

137750 

7250 

 مذكورين 145000

 حـ/الصندوق

 حـ/خصم مسموح به

 شركة الأمل-حـ/المدينون

 تحصيل المستحق على شركة الأمل

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

12/17 

 

 العملية الثامنة: 

 سددت الشركة  المستحق عليها نقدا للشركة المتحدة12/25فى 

 التاريخ البيــــــــــــــــان دائن مدين

70000 68600 

1400 

 الشركة المتحدة-حـ/الدائنون

 مذكورين                

 حـ/الصندوق                

 حـ/خصم مكتسب               

 سداد المستحق للشركة المتحدة

12/25 

 

 

 

 

 

 

 



 

 العملية التاسعة: 

ريال مصاريف النقل  4000ريال مصروفات نقل للخارج، 5000ريال رواتب ،10000سددت الشركة نقدا: 12/27فى 

 للداخل

 التاريخ البيــــــــــــــــان دائن مدين

10000 

5000 

4000 

 مذكورين 19000

 حـ/مصروف رواتب وأجور

 حـ/مصروف نقل للخارج

 حـ/مصاريف نقل للداخل                     

 حـ/الصندوق             

 سداد المصروفات نقدا

12/27 

 قائمة الدخل 

 



 

 2- توافرت لديك المعلومات التالية عن منشأة " العبادى " لتجارة الأدوات المنزلية عن الفترة المالية اذا

 هـ :1435/12/30المنتهية فى 

 70000  ، ريال تكلفة البضاعة 590000ريال مصاريف نقل المبيعات ، 5000ريال مخزون آخر المدة

ريال خصم مسموح  5000مردودات المبيعات ،  ريال 15000اجمالى المبيعات ،  800000المتاحة للبيع ، 

 به ، فيكون مجمل الربح عن الفترة هو :

 ريال 260000-ريال                                 ب 780000-أ 

 ريال 190000-ريال                                 د 115000-ج 

   

 الأجابة الصحيحة ب 

 3-: تكلفة البضاعة المباعة عبارة عن 

 صافى المشتريات +مخزون أول الفترة +مخزون آخر الفترة-أ 

 مخزون آخر الفترة  –مخزون أول الفترة  –صافى المشتريات -ب 

 مخزون أول الفترة + مخزون آخر الفترة –صافى المشتريات -ج 

 مخزون آخر الفترة –صافى المشتريات + مخزون أول الفترة -د 

 لاشئ مما سبق-هـ 

 الأجابة الصحيحة د 

 4- ريال وفقاً لقوائم الأسعار 40000هـ باعت منشأة الأزهار إلى محلات السلام بضاعة قيمتها 1436/1/1في

إذا تم السداد خلال أسبوع من تاريخه، وقد تم السداد في  %1، وبخصم نقدي %10بخصم تجاري 

 هـ، وبالتالي فإن الخصم النقدي الذي حصلت عليه محلات السلام هو:1436/1/6

 ريال360 -أ.  

 ريال.4000 -ب  

 ريال.400 -ج 

 ريال.4400 -د 

 ليس شيئاً مما ذكر. -هـ 

 الأجابة الصحيحة أ 



 5- هـ وأن صافى تكلفة  1435ريال لعام  96000اذا علمت أن مجمل الربح لاحدى المنشآت التجارية

 52000ريال وآخر الفترة  45000ريال والمخزون السلعى أول الفترة  340000المشتريات خلال العام 

 ريال ، فان قيمة صافى المبيعات عن هذا العام

 )ريال 429000)أ 

 )ريال 443000)ب 

 )ريال 436000)ج 

 د(كل الأجابات السابقة خاطئة( 

 الأجابة الصحيحة أ 

 

 6-  ريال لعدم مطابقتها للمواصفات، فإن 20000تم رد جزء من البضاعة المشتراه نقدًا من شركة الأمل بـ

 القيد المحاسبي هو:

 الى حـ/ الصندوق. 20000من حـ/ مردودات المشتريات،  20000 -أ 

 الى حـ/ مسموحات المشتريات. 20000  من حـ/ الصندوق،  20000 -ب 

 الى حـ/ مردودات المشتريات.  20000من حـ/ المدينين ، 20000 -ج 

 الى حـ/ مردودات المشتريات. 20000 من حـ/ الصندوق ، 20000 -د 

 الأجابة الصحيحة د 

 7- بشروط %10ريال لمحلات الحميد، بخصم تجاري 50000تم بيع بضاعة على الحساب بمبلغ ،

 ، فإن القيد المحاسبي  عند البيع هو:5/10/30

 الى حـ/ المدينين   45000   من حـ/ المبيعات، 45000 -أ 

 الى حـ/ المبيعات.  45000من حـ/ المدينين ،  45000 -ب 

 الى حـ/ المبيعات.  50000من حـ/ المدينين،   50000 -ج 

 الى حـ/ المبيعات 45000من حـ/ الدائنين،   45000 -د 

 الأجابة الصحيحة ب 

 8- لتجارة الملبوسات عن الفترة المالية المنتهية في  »الزيني«إذا توافرت لك المعلومات التالية عن منشأة

 هـ:1435/12/30

 

 فيكون مجمل الربح عن الفترة المالية هو:

 ريال.194,000 -أ

  ريال.206,000  -ب



 ريال.200,000-ج

 ريال.120,000 -د

 ليس شيئاً مما ذكر -هـ

 .الاجابة الصحيحة ج

 
ريال أصول متداولة وكان اجمالى الخصوم 90000ريال منها 200000اذا كان اجمالى الأصول -9

 ريال خصوم طويلة الأجل فاءن  صافى رأس المال العامل : 50000ريال منها  120000

 ريال 20000-أ 

 ريال 110000-ب 

 ريال 40000-ج 

 لاشىء مما سبق-د 

 الأجابة الصحيحة أ 

 10-:اختر المعادلة الخطأ من بين المعادلات التالية 

 خصوم طويلة الأجل=حقوق الملكية+خصوم قصيرة الأجل–أصول متداولة+أصول ثابتة -أ 

 مصروفات-ايرادات =حقوق ملكية +خصوم-أصول -ب 

 خصوم طويلة الأجل =حقوق الملكية-خصوم قصيرة الأجل+اصول ثابتة -أصول متداولة-ج 

 خصوم قصيرة الأجل-خصوم طويلة الأجل=حقوق الملكية+أصول متداولة–أصول ثابتة -د 

 الأجابة د 

 11- ،عندما يحصل المشتري على خصم عند سداده لقيمة البضاعة التي سبق أن اشتراها خلال فترة الخصم

 فإن هذا الخصم يظهر في:

 دفاتر المشتري فقط. -أ    

 دفاتر كل من البائع والمشتري. -ب 

 دفاتر البائع فقط. -ج     

 لا يظهر في دفاتر كل من البائع والمشتري -د 

 الأجابة الصحيحة ب 

  خصم مسموح به– مردودات ومسموحات المبيعات –صافي المبيعات = إجمالي المبيعات  

 =830,000 – 20,000 – 10,000 = 800,000  

  مخزون  خر الفترة–تكلفة البضاعة المباعة = تكلفة البضاعة المتاحة للبيع  

 =640,000 – 40,000 = 600,000  

  تكلفة البضاعة المباعة–مجمل الربح = صافي المبيعات  

 =800,000 – 600,000 = 200,000  



 

 

 

 

 

 



 

 1مدخل محاسبة مالية  –الواجب الأول 

 

  اي المبادئ التالية تؤدي الى الاعتراف الفوري بالخسارة المتوقعة -: 1س

 

  والحذر الحيطة -:1ج

 

 يعني مبدا المقابلة  -:2س
 

 التي المصاريف مع مالية سنة في تحققت التي الايرادات مقابلة -:2ج

  تحققيها في ساهمت
 

 تهدف محاسبة التكاليف الى اعداد القوائم المالية بالمنشاة  -: 3س

 

  خطا -: 3ج
 

 تتحقق الايرادات محاسبيا عند اتمام الواقعة بيع السلعة  -: 4س

 

 صح  -:4ج
 

تاتي اهمية هذا المبدا في انه يحقق قابلية القوائم المالية للمقارنة لنفس  -: 5س

 -المنشاة عن فترات مالية مختلفة :

 

  الثبات -:5ج

 

 لا يمكن زيادة قيمة الاصول في القوائم المالية نتيجة زيادة اسعارها  -: 6س

 

 صح -: 6ج



 .: 1مدخل محاسبة مالية  –الواجب الثاني 

 

 1السؤال 

 

 2السؤال 

 

 3السؤال 

 

 4السؤال 

 

 

 



 5السؤال 

 

 

 6السؤال 

 

 

 



 

/ إدارة أعمال  الثانيالمستوى       1مدخل محاسبة مالية لمقرر  الثالث حل الواجب 

 إحساس - جامعة الدمام / التعليم عن بعد         

 

 1السؤال 
/  6% وبشروط دفع ) 62ريال بخصم تجارى  02222هـ باعت المنشأة الى احد العملاء بضاعة قٌمتها 6341/6/6 فى
 ، وبالتالى فان الخصم النقدى الذى حصل علٌه العمٌل هو6341/ 6/60( وقد تم السداد فى  42/  7
 

 ريال 200
 ريال 120
 ريال 180

 جميع الاجابات السابقة خاطئة
 
 

 2السؤال 
 :المنشأة التجارٌة إجمالً ربحها عن الفترة المعٌنة إذا تحقق

 
 .زادت قيمة صافي المبيعات عن تكلفة المبيعات

 زادت قٌمة صافً المبٌعات عن مجموع المصارٌف البٌعٌة والإدارٌة -
 .زادت قٌمة تكلفة المبٌعات عن مجموع المصارٌف البٌعٌة والإدارٌة

 صافً المبٌعاتزادت قٌمة إجمالً المبٌعات عن قٌمة 
 
 

 3السؤال 
 

 صافى الربح ٌمثل الفرق بٌن صافى المبٌعات وصافى المشترٌات
 صواب

 خطأ
 

 4السؤال 
 ٌجعل حساب المشترٌات مدٌنا بجمٌع ماتشترٌه المنشأة خلال الفترة المحاسبٌة

 صواب
 خطأ

 
 5السؤال 

لٌهما ٌؤخذ فً الاعتبار عند احتساب تكلفة لا تختلف معالجة مصارٌف النقل للداخل ومصارٌف النقل للخارج حٌث أن ك
 .البضاعة المباعة

 صواب
 خطأ

 
 
 



 6السؤال 
 

 :ريال، فإن الطرف الدائن للقٌد المحاسبً هو72222إذا تم بٌع بضاعة نقدًا بمبلغ 
 

 حـ/ البنك 70000
 حـ/ الصندوق 70000
 حـ/ المبيعات 70000
 حـ/ المشترٌات 70000

 
 

 7السؤال 
 

الفرق الجوهري بٌن الخصم التجاري والخصم النقدي أن الأول لا ٌظهر بالدفاتر أما الأخٌر فٌسجل فى دفاتر كل من 
 المشترى والبائع

 صواب
 خطأ

 
 8السؤال 

 
 :ريال، فإن تكلفة المبٌعات تساوي32222ريال وتكلفة مخزون آخر المدة 022222إذا بلغت تكلفة البضاعة المتاحة للبٌع 

 
 ريال 240000
 .ريال 140000
 ريال 200000
 ريال160000

 

 

 



 الأختبار الفصلي  - 1مدخل محاسبة مالية 

 

 المستفيدين إلى المحاسبية المعلومات توصيل خلالها من يتم وسيلة أهم هو الأستاذ دفتر:  1 السؤال

 .المحاسبة للنظام النهائي المنتج

 .العامة اليومية دفتر في تمتسجيلها التي العمليات جميع تصنيف

 المعاملة المالية لحدوث مؤيد موضوعي كدليل تستخدم وثيقة

 

 

 يؤدي أن شأنه من للعملاء لبيعها الحساب على سيارات( السيارات لتجارة الحياة منشأة) شراء إن:  2 السؤال

 إلى

 الخصوم حسابات أحد في وزيادة الثابتة الأصول حسابات أحد في زيادة

 الخصوم حسابات فيأحد وزيادة المتداولة الأصول حسابات أحد في زيادة

 .الأخرى الأصول حسابات أحد في ونقص الثابتة الأصول حسابات أحد في زيادة

 ذكر مما شيئاً ليس

 

 

 عن ناتجًا يكون قد الأصول أحد فى النقص:  3 السؤال

 .فقط الخصوم أحد فى النقص

 .فقط الملكية حقوق في النقص

 فقط الأخرى الأصول أحد في الزيادة

 صحيحة السابقة الأجابات كل

 

 

 :هو المحاسبي للقيد المدين الطرف فإن نقداً، المنشأة على مستحقة ريال20,000 تسديد تم:  4 السؤال

 الصندوق/حـ20000

 المدينين/حـ20000

 الدائنين/حـ20000

 البنك/حـ20000

 

 

 المحاسبية الدورة خطوات إن:  5 السؤال

 .المالية القوائم بإعداد وتنتهي المالية العمليات بحدوث تبدأ

 المراجعة ميزان بإعداد وتنتهي المالية العمليات بحدوث تبدأ

 الأستاذ دفتر بإعداد وتنتهي المالية العمليات بحدوث تبدأ

 المالية القوائم بإعداد وتنتهي اليومية دفتر في بالتسجيل تبدأ

 

 

 الخصوم على الأصول زيادة صافي عن عبارة هي الملكية حقوق:  6 السؤال

 صواب

 خطأ

 

 

 للحصول المنشأة تزاولها التي الانشطة تنفيذ في المستخدمة والخدمات السلع تكلفة الألتزامات تمثل:  7 السؤال

 الايرادات على

 صواب



 خطأ

 

 

 أيهما التشغيل دورة أو المالية السنة خلال سدادها يجب التي الالتزامات هي الأجل طويلة الخصوم:  8 السؤال

 .أطول

 صواب

 خطأ

 

 

 :لبيان المالي المركز قائمة تعد:  9 السؤال

 معينة فترة خلال خسارة أو ربح من المنشأة أعمال نتيجة

 .معينة مالية فترة خلال والمنصرفة المحصلة النقدية عن الهامة المعلومات

 الملكية وحقوق والخصوم للأصول ملخصًا وتتضمن معين تاريخ في للمنشأة المالي المركز

 سبق مما شيء لا

 

 

 بغرض وليس الإنتاجية العملية في المساهمة بغرض تشترى التي الأصول تلك هي الثابتة الأصول:  10 السؤال

 .بيعها إعادة

 صواب

 خطأ

 

 

 الملكية حقوق على للغير المنشأة على المستحق الالتزام سداد يؤثر لا:  11 السؤال

 صواب

 خطأ

 

 

 :هو المحاسبي للقيد المدين الطرف فإن نقداً، ايجار مصروف ريال70000 تسديد تم:  12 السؤال

 

 

 ايجار مصروف/حـ 70000

 الصندوق /حـ70000

 البنك /حـ70000

 المدينين /حـ70000

 

 

 الخصوم أن علمت فإذا ، ريال800000 بمبلغ المالي المركز قائمة فى الأصول مجموع ظهر اذا:  13 السؤال

 الملكية؟ حقوق قيمة هى فما الاصول، مجموع ربع تعادل

 .ريال 600000

 ريال300000

 .ريال 800000

 ريال200000

 

 

 المحاسبة معادلة طرفي مجموع قيمة على تأثير أي نقداً الالتزامات سداد على يترتب لا:  14 السؤال

  صواب



 خطا

 

 

  والترصيد والتبويب التسجيل عمليات صحة على قاطعا دليلا يقدم المراجعة ميزان توازن:  15 السؤال

 صواب

 خطأ

 

 

 ضمن إظهارها يتم السنة خلال الأجل طويلة الخصوم من السداد المستحقة الأقساط أن شك لا:  16 السؤال

 المتداولة الخصوم

  صواب

 خطأ

 

 

 السنة انتهاء تاريخ في الفترة عن والمصروفات الإيرادات ببنود كشف عن عبارة هي الدخل قائمة:  17 السؤال

 المالية

 صواب

 خطأ

 

 

 :عليها المتعارف المحاسبيه المبادي من لايعد من ليس ياتي مما أي:  18 السؤال

 الدقة

 التكلفه

 المحاسبيه الفتره

 المقابله

 

 

 السنة انتهاء تاريخ في الفترة عن والمصروفات الإيرادات ببنود كشف عن عبارة هي الدخل قائمة:  19 السؤال

 المالية

 صواب

 خطأ

 

 

 الوقت نفس فى الملكية حقوق فى ونقص الأصول نقص المصروف سداد على يترتب:  20 السؤال

 صواب

 خطأ

 

 

 القيد فأن المنشاه، خزينة في المبلغ ايداع وتم الرياض بنك من 100000مبلغ المنشأة اقترضت:  21 السؤال

 :هو المحاسبي

 القرض\ح الى 100000 - البنك\منح100000

 البنك \ح الى 100000 - الصندوق\ح من100000

 القرض \ح الى 100000 - الصندوق \ح من100000

 الصندوق \ح الى 100000 - القرض\ح من100000

 

 



 : العمل ورقة تعتبر:  22 السؤال

 استاذ دفتر

 عامة يومية دفتر

 مالية قائمة

 المالية اعدادالقوائم فى مساعد وسيلة

 

 

 :هو العامل المال رأس صافى: 23 السؤال

 والمصروفات الإيرادات بين الفرق

 أطول أيهما التشغيل دورة أو المالية السنة خلال استخدامها أو بيعها أو نقدية إلى تحويلها يتوقع التي الأصول

 الأجل قصيرة والخصوم المتداولة الأصول بين الفرق

 الغير تجاه المنشأة على المستحقة الالتزامات

 

 الخصوم على الأصول زيادة صافي عن عبارة هي الملكية حقوق:  24 السؤال

 صواب

 خطأ

 

 : المالى المركز قائمة اعداد من الرئيسى الغرض:  25 السؤال

 للشركة التصفية قيمة عن صورة تقديم

 ملاكها وحقوق وخصومها الشركة أصول عن صورة تقديم

 الشركة لأسهم السوقية القيمة عن صورة تقديم

 الشركة لأصول السوقية القيمة عن صورة تقديم

 

 

 قائمة ملخص) والخسائر الأرباح /حـ وجعل دائنًا المالك جارى /حـ بجعل الربح صافي إقفال يتم:  26 السؤال

 .مدينًا( الدخل

 صواب

 خطأ

 

 حساب إلى أرصدتها بتحويل المحاسبية الفترة نهاية في والمصروفات الإيرادات حسابات إقفال يتم:  27 السؤال

 .مباشرة المال رأس

 صواب

 خطأ

 

 

 .بأول أولاً  يوميًا المنشأة عمليات تسجيل إلى تهدف روتينية عملية المحاسبة:  28 السؤال

 صواب

 خطأ

 

 استخدمت التي الفعلية النقود كمية أساس على المالية المعاملة تثبت أن على ينص مبدأ الثبات:  29 السؤال

 المعاملة تلك قيمة في يحدث لاحق تغيير أي إلى النظر دون عليه هي ما على وتظل بالتبادل

 صواب

 خطأ

 

 

 : 30 السؤال



 :هو المحاسبي للقيد الدائن الطرف فإن نقداً، لموظفيها المنشأة على اجورمستحقة قيمة ريال12000 سداد تم

 سبق مما لاشىء

 الأجور مصروفات/حـ12000

 الصندوق/حـ12000

 البنك/حـ12000

 

 

 لتوازن تحقيقًا الوقت نفس في بقيمته الملكية حقوق وزيادة زيادته إلى أصل شراء عملية تؤدي:  31 السؤال

 المحاسبة معادلة

 صواب

 خطأ

 

 

 : 32 السؤال

 يقوم وعليه الحساب، على والباقي نقداً ريال300000 سددت ريال،450000 بمبلغ آلة المنشآت إحدى اشترت

 الآلات بإظهار المحاسب

 .التاريخية التكلفة لمبدأ تطبيقاً ريال450000 بسعر

 .النقدي للأساس تطبيقًا ريال300000 بسعر

 .الاستحقاق لأساس تطبيقًا ريال150000 بسعر

  التاريخية التكلفة لمبدأ تطبيقًا ريال300000 بسعر

 

 

 دائنا والخسائر الأرباح /حـ وجعل مدينًا المالك جارى /حـ بجعل الأيرادات إقفال يتم:  33 السؤال

 صواب

 خطا

 

 

 المدين الطرف فإن المنشأة، بخزينة وأودعها البنك من ريال 80000 مبلغ المنشأة صاحب سحب:  34 السؤال

 :هو المحاسبي للقيد

 البنك/حـ 80000

 المال رأس/حـ 80000

 المسحوبات/حـ 80000

 الصندوق/حـ 80000

 

 

 تبويبًا الأستاذ دفتر في تبوب فإنها زمنيًا، تبويبًا اليومية دفتر في المالية العمليات تبويب يتم بينما:  35 السؤال

 .نوعيًا

 صواب

 خطأ

 

 

 الدائنين حساب نقداعلى عملائها بعض على للمنشأة المستحقة المبالغ يؤثرتحصيل لا:  36 السؤال

 صواب

 خطأ

 



 

 الدائنين حساب على نقدا عملائها بعض على للمنشأة المستحقة المبالغ تحصيل يؤثر لا:  37 السؤال

 صواب

 خطأ

 

 : 38 السؤال

 الدائن الجانب وإجمالي ريال،600000 العام الأستاذ بدفتر الدائنين لحساب المدين الجانب إجمالي بلغ إذا

 :الأستاذ بدفتر يظهر التالية الفترة اول فى الدائنين /حـ رصيد فإن ريال،650000

 ريال650000 بمبلغ مدين رصيد

 . ريال50000 بمبلغ مدين رصيد

 ريال 50000 بمبلغ دائن رصيد

 سبق مما لاشىء

 

 المنشأة كافة فى المحاسبية السجلات من أساسيا جزءًا العمل ورقة تعد:  39 السؤال

 صواب

 خطا

 

 المتداولة الأصول حسابات أحد المالك جارى حساب يعتبر:  40 السؤال

 صواب

 خطأ

 

 

 وإجمالي ريال،300000 خدمات إيرادات 12/30 في الأمل لمنشأة المعدة الدخل قائمة أظهرت إذا:  41 السؤال

 :هو المصروفات إقفال قيد من المدين الطرف فإن ريال،180000 المصروفات

 .والخسائر الأرباح /حـ 120000

 المصروفات /حـ 120000

 .والخسائر الأرباح /حـ 180000

 خدمات إيراد /حـ 300000

 

 :إلى يؤدي ذلك فإن ريال،100000 المالية الفترة عن الربح صافي بلغ إذا:  42 السؤال

 .ريال100000 بمبلغ الملكية حقوق نقص

 .ريال100000 بمبلغ الملكية حقوق زيادة

 ريال100000 بمبلغ العامل المال رأس زيادة

 سبق مما لاشىء

 

 

 المحاسبة معادلة طرفي مجموع قيمة على تأثير أي نقداً المدينين من مبالغ تحصيل على يترتب لا:  43 السؤال

 صواب

 خطأ

 

 والباقي نقدا ريال 5800 مبلغ تحصيل تم ريال 12000 الشركة لعملاء المؤداة الخدمات قيمة بلغت:  44 السؤال

 :هو المحاسبي للقيد المدين الطرف فإن اذنى، بسند

 .قبض اوراق /حـ6200 الصندوق، /حـ5800

 خدمات ايراد/حـ12000

 .الدائنين /حـ6200 الصندوق، /حـ5800



 .الصندوق /حـ12000

 

 يؤدي أن شأنه من للعملاء لبيعها الحساب على سيارات(  السيارات لتجارة الحياة منشأة) شراء إن:  45 السؤال

 :إلى

 الخصوم حسابات أحد في وزيادة الثابتة الأصول حسابات أحد في زيادة

 الخصوم حسابات أحد في وزيادة المتداولة الأصول حسابات أحد في زيادة

 .الأخرى الأصول حسابات أحد في ونقص الثابتة الأصول حسابات أحد في زيادة

 ذكر مما شيئاً ليس

 

 مستقبلية فائدة وذات محاسبيًا قياسها يمكن والتي للمنشأة المملوكة الاقتصادية الموارد هى الأصول:  46 السؤال

 للمنشأة

 صواب

 خطأ

 

 :ضمن المالي المركز قائمة في التوالي على بالبنك والنقدية الدفع أوراق حسابي رصيد يظهر:  47 السؤال

 الثابته والاصول الاجل قصيرة الخصوم

 الملكيه وحقوق الاجل قصيرة الخصوم

 المتداوله والاصول الاجل قصيرة الخصوم

 فقط الاجل قصيرة الخصوم

 

 الدائن الطرف فإن نقداً، عملائها احد على للمنشأة مستحقة كمبيالة قيمة ريال30000تحصيل تم:  48 السؤال

 :هو المحاسبي للقيد

 .دفع أوراق /حـ30000

 .القبض أوراق /حـ30000

 .المدينون /حـ30000

 الصندوق /حـ30000

 

 أجله من صممت الذي بالحدث مفيدة بصورة ترتبط أو المعلومات تؤثر أن للتحقق بالقابلية يقصد:  49 السؤال

 لتحقيقها أعدت التى النتائج أو

 صواب

 خطأ

 

 نقداً تحصيلها عدم حالة في حتى الأصول زيادة إلى الإيرادات تؤدي أن الضروري من:  50 السؤال

 صواب

 خطا

 

 .عليها المتعارف المحاسبية المبادىء بعض على الخروج النسبية الأهمية مفهوم تطبيق يقتضى قد:  51 السؤال

 صواب

 خطا

 

 الحساب، على ريال17000 قيمتها بلغت المتحدة الشركة حاسبات وإصلاح صيانة خدمات تأدية تم:  52 السؤال

 :هو المحاسبي القيد فإن

 المبيعات /حـ الى 17000 المتحدة، الشركة – المدينين /حـ من 17000

 .الصندوق /حـ الى 17000 العقارية، الشركة – المدينين /حـ من 17000

 .خدمات إيراد /حـ الى 17000 المتحدة، الشركة – المدينين /حـ من 17000



 .خدمات إيراد /حـ الى 17000 الصندوق، /حـ من 17000

 

 لها ملموس مادي كيان وجود هي المنشأة أصول جميع فيها تشترك خاصية هناك:  53 السؤال

 صواب

 خطا

 

 نقداً 30000 تحصيل تم ريال،90000 اجمالى بمبلغ النشاط لأغرض المنشأة تمتلكها سيارة بيع تم:  54 السؤال

 :هو المحاسبي للقيد الدائن الطرف فإن آجلا، والباقي

 الصندوق/حـ30000الدائنين، /حـ60000

 السيارات/حـ 90000

 .المدينين /حـ60000

 .المدينين /حـ60000الصندوق، /حـ30000

 

 :ضمن المالي المركز قائمة في التوالي على الدفع واوراق الدائنين حسابي رصيد ظهر:  55 السؤال

 ملكيه حقوق - متداولة اصول -1

 قصيرة خصوم - متداولة اصول-2

 القصيرة الخصوم ضمن كلاهما-3

 اجل قصيرة خصوم - متداولة اصول-4

 

 معينة فترة خلال به المرتبطة المصروفات عن المحقق الإيراد في النقص هى الأرباح صافى:  56 السؤال

 صواب

 خطأ

 

 أذنى بسند والباقى نقدا الربع سددت ريال 160000 بمبلغ مكتبية ومعدات آلات المنشأة اشترت:  57 السؤال

 :هو المحاسبي للقيد الدائن الطرف فإن أشهر، 3 بعد يستحق

 الدفع اوراق/حـ 120000الصندوق،/حـ40000

 .مكتبية ومعدات آلات /حـ 160000

 .الدائنين /حـ 120000 الصندوق، /حـ 40000

 الدائنين /حـ 160000

 

 من الأصول جانب على متساوي بمقدار بالزيادة تؤثر ان شأنها من التالية المالية العمليات من اي:  58 السؤال

 : اخرى ناحية من الملكية حقوق و الخصوم و ناحية

 بالأجل مكتبية لوازم شراء

 رأسمالها تخفيض بقصد المؤسسة صندوق من نقدي مبلغ على المالك حصول

 بشيك عليه المستحق للرصيد المدينين احد سداد

ً  ليس  ذكر مما شيئا

 

 : 59 السؤال

 المتداولة والخصوم المتداولة الأصول بين الفرق هو العامل المال رأس صافي

 صواب

 خطأ

 

 على والباقي ريال،20000 مبلغ نقداً منها حصل ريال43000 للعملاء المؤداة الخدمات قيمة بلغت:  60 السؤال

 :هو للقيد المدين الطرف فإن الحساب،



 .المدينين /حـ 23000 الصندوق، /حـ 20000

 .خدمات إيرادات /حـ 43000


